

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-530

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. július 23.

bb 1. augusztus 1: különleges virágnap

i st/tm-lm vg

1965. július 23.

a virágért augusztus 1-ét különleges virágnapnak nyilvánította, amit az idén immár harmadszor tartanak meg. ezen a napon az emberek azoknak kedveskednek virággal, akiknek a neve nincs feltüntetve a naptárban. augusztus elsején pótolhatják mulasztásukat azok is, akik elfelejtették valamely hozzátartozójukat a név- és születésnap alkalmából üdvözölni.

a virágért 82 üzletének kirakatában az idén ismét megjelennek a különleges virágnapra utaló feliratok. a választék jóval nagyobb lesz, mint a korábbi években, körülbelül 50 százalékkal több rózsát, gladióluszt és más vágott virágokat, zöldnövényeket kínálnak. az ilyenkor hagyományos kedvezmények is érvényesek. a zöldnövények egy részét és a vágott virágokat 20 százalékkal olcsóbban árúsítják ezen a napon, s valamennyi üzletből díjmentesen szállítják a kívánt címre a virágot. azok, akik valamilyen mulasztásukat pótolják augusztus 1-én, külön erre a célra utaló kis névjegykártyán mellékelhetik üdvözlőüzenetüket a virágküldeményekhez. a virágot egyébként telefonon, vagy személyes előre is meg lehet rendelni./mti/

--

bb 2. kopsztják a libákat

vid kz/tr.lm bs

1965. július 23.

győr-sopron megye termelőszövetkezeteiben és háztáji gazdaságainak százezer libát nevelnek az idén. a szigetközben és a rábamenti falvakban a hét közepén a háziasszonyok megkezdték a kopsztásukat. egy-egy fiatal libáról 20-25 deka tollat tépnek le, s így az ideai győr-sopron megyei „tolltermés”, a hozzáértő lányos mamák becslése szerint körülbelül 2 500 eladó lány stafirungjához elegendő. a helyi földművesszövetkezetek meg is kezdték a felvásárlást, s már ezideig 360 000 forint értékű tollat vettek át./mti/

--

-1-

se

bb 3. szabálysértő galambok

vid/kz/tr/m

1965. július 23.

győr-sopron, vas és veszprém megye postagalambászai az elmúlt héten 800 postagalambot indítottak utba a drezdai versenyre. a startra vasárnap reggel került sor, s az első galambok még ugyanaz nap délután megérkeztek győrbe. kétszáz „versenyző”, azonban ~~ők~~ nem tért vissza, valószínűleg viharba kerültek és elpusztultak. a verseny külön érdekessége volt, hogy a győrszentiváni tenyésztők galambjai még a start előtt megszöktek ketreceikből, s ezzel olyan súlyosan megsértették a szabályokat, hogy valamennyit kizárták a küzdelemből. /mti/

...-

bb 4. nyílik a kékvirágu számrkenyér

vid/kz/tr/m

1965. július 23.

kibontotta virágát a nemrégiben védetté nyilvánított kékvirágu számrkenyér hetényegyháza határában. a petőfi verséből közismert virág az ideai csapadékos időjárás hatására különösen gazdagon virágzik és sok fiatal tövet nevel. /mti/

...-

bb 5. ritka könyvek a pécsi antikváriumban

vid/j/m/sr

1965. július 23.

az állami könyvterjesztő vállalat pécsi antikváriuma az utóbbi öt évben 200.000 forintot költött régi - olykor ritkaság számba menő - könyvek vásárlására. sásdon például ezer rézmetszettel illusztrált, német-latin nyelvű botanikus-szak-könyvet vitt be tulajdonosa a községben tartózkodó felvásárlóknak. legnagyobb meglepetésére - az értékelő bizottság döntése alapján - ötezer forintot kapott a már-már türe szánt könyvért. azért csak ennyit, mert hosszabb időn át tetőcserép pótlására használták a vaskos kötet borítólapjait. /mti/

...-

-2-

le

bb 6. öt év alatt 32.000 állami lakás a fővárosban

i hi/tm/m/zs

1965. július 23.

állami erőből 1966 és 1970 között a tervek szerint harminckétezer lakást építenek a fővárosban. a program alapján a jövő évben kelenföldön több mint 2.100 családi otthon építését kezdik meg. a következő két évben egyebek között a fogarasi uton 765, a kacsón pongrác uton 678, kőbányán több mint 600, pesterzsébeten 700 lakást adnak át rendeltetésének. /mti/

...-

bb 7. garázdaságért két és fél évi szabadságvesztés

i bc/tm/m/zs

1965. július 23.

lakatos gusztáv segéd munkás és több barátja egy este ittasan csepelen a kossuth lajos utcában belekötött egy házaspárba. az italos társaságot csak rendőri közbelépéssel sikerült megfékezni. később a rákóczi ferenc utcában két férfibe kötöttek bele, s egyiküket lakatos hátbaszurta.

a fővárosi bíróság lakatos gusztávot garázdaságért és súlyos testi sértés kísérletéért két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

...-

bb 8. még mindig a divatos szakmák dominálnak - pályaválasztási tapasztalatok

i vt/tmm/zs

1965. július 23.

a pályaválasztással kapcsolatos ideai tapasztalat összegezték a művelődésügyi minisztériumban. megállapították, hogy növekedett a fiatalok érdeklődése a szakmunkás tanulóiskolák iránt, a jelentkezők nagy része azonban még mindig a divatos szakmákat választotta. ezért változatlanul probléma az utánpótlás biztosítása például az esztergályos, a marós, a gépész, a bányász és a lakatos szakmákban.

-3-

/folyt.köv./

le

bb 8. /még mindig ... 1. folyt./ m

az általános iskolát végzettek közül viszonylag kevesen maradtak hely nélkül. akiket ugyanis sem középiskolába, sem szakmunkásképző iskolába nem vettek fel, azokat általában négyhat órás munkahelyekre irányították. mezőgazdasági vidékeken tovább nem tanulók többsége kisegítő családtagként a termelőszövetkezetekben dolgozik.

a nyolcadikosok száma a következő tanévben tovább növekszik, a pályaválasztási-irányító munka előkészítésénél ezért továbbra is egyik legfontosabb feladat az elhelyezkedési lehetőségek pontos felmérése. e tekintetben jól bevált a fővárosi ifjúsági pályaválasztási és foglalkoztatási iroda, amely tavasszal kezdte meg működését, a pedagógusoknak a jövőben szintén alaposabban kell tájkoztatniuk a tanulókat a különböző szakmákról, ezzel lényegesen megkönnyítik a pályaválasztást. /mti/

-4-

bb 9. miért a nyári csúcsgalomban idején építik a 7-es utat?

1 hbj/gg-lm vg

1965. július 23.

nagy erővel korszerűsítik a 7-es - balatoni utat. az autósok azonban az utóbbi egy-két hétben sokszor felteszik a kérdést, miért éppen a nyári csúcsgalomban idején építik át ezt a forgalmas utat, s miért nem építik szakaszosan. akkor ugyanis nem kellene baracskától egészen siófokig kerülgetni az utépitőket.

a szakemberek elmondották, hogy az autósstráda siófokig történő kiépítésére legalább még egy évtizedig várni kell, tehát a forgalom lebonyolítására az egyetlen lehetőség a 7-es ut szűkítése, korszerűsítése. a régi 5.5-6 méteres utat a nyílt pályán 7 méterre, az átkelési szakaszokon 9 méterre szűkítik, még pedig úgy, hogy közben fenntartják a forgalmat. a legkülönbözőbb korrekciók váltak szükségessé, néhol 3-4 métert kellett süllyeszteni, másutt 2-3 méterrel kellett emelni a pályát és sokhelyütt, a biztonságos közlekedés érdekében, korrigálni kellett az íveket, kanyarokat. a különböző kábeleket és vezetékeket amelyek a régi ut padkájában húzódtak, a szűkítés során át kellett helyezni. az átkelő szakaszokon - például kőszárhegy, polgárdi, stb. többkilométer hosszúságban csatornázás vált szükségessé.

a múlt évben a földmunkákat végezték el, s elkészítették a különböző elterelő utakat, mintegy 49 millió forintot költséggel. a töltéseknek, az új alapzatoknak meg kellett üledniük s ehhez idő szükséges. az ilyen nagyarányú munkát csak gépesítéssel lehet viszonylag gyorsan és gazdaságosan elvégezni. a gépesítés viszont csak akkor gyümölcsöző, ha a munka folyamatos. ezt pedig úgy érhetik el, ha az uton végig dolgoznak, mert csak így lehet kihasználni a nagy munkagépeket. ez egyben magyarázza is, miért kell a 7-es uton baracskától egészen siófokig munkálkodni az utépitőknek.

a szakemberek elmondották; az aszfaltozáshoz meleg kell és ez azt jelenti, hogy nálunk ennek a munkának az ideje nagyrészt egybeesik a fődénnyel.

/folyt.köv./

8.15/p

-5-

Handwritten signature

bb 9. /miért a nyári....1.folyt./-lm

kétségtelen, a 7-es uton most még kissé kényelmetlen a közlekedés, kárpótolja azonban a gépjárművezetőket az az örvendetes tény, hogy az év végén már baracskától egészen síófokig összefüggő aszfalburkolat fedi a kiszélesített utat, s jövőre már sokkal kényelmesebb lesz az utazás. jól dolgoznak az utépitők. ezt mutatja az is, hogy a 7-es ut korszerűsítésére az idén 90 millió forint áll rendelkezésre, s eddig már több mint 45 millió forint értékű munkát elvégeztek. jövőre kerül sor a lepsényi és a síófoki átkelési és a budapest köz-igazgatási határ-baracska közötti szakaszok átépítésére./mti/

--

bb 10. tuljutottunk a naptevékenység minimumán

i tz/gk-lm vg

1965. július 23.

nem igazolta a nap a tudósok várakozásait - mondotta legutóbbi előadásában ifj. bartha lajos, az uránia csillagvizsgáló munkatársa. - az 1957-ben „tetőzött”, rendkívül erős naptevékenység a következő évtől kezdve rohamosan kezdett gyengülni. ennek üteme arra mutatott, hogy a minimum 1964 végére vagy 1965 elejére érkezik el. e feltevés teljesülését viszonylag könnyű volt ellenőrizni. a naptevékenység 11 esztendősi periódusának alakulását ugyanis nemcsak a napfoltok számának növekedése vagy csökkenése mutatja meg, hanem az utóbbiak „naprajzi”, elhelyezkedése is. ezek a foltok ugyanis az időszak kezdete, vagyis a naptevékenység erősödése idején a nap egyenlítőjétől távol, az ottani „mérsékelt övben”, a gyengülés idején pedig a nap-egyenlítő közelében tűnnek fel.

két évvel ezelőtt már aránylag kevés foltot lehetett látni, és azokat is a nap egyenlítője táján. 1963 augusztusában azonban svájci kutatók már az egyenlítőtlől meglehetősen távolságra is láttak egy rövid életű napfoltot. ezt követően mind gyakoribbak lettek az ilyen megfigyelések, s azóta az is kiderült, hogy a minimum a vártnál hamarabb, már 1964 októberében bekövetkezett. attól kezdve ismét egyre sűrűbben és mind erőteljesebben tűnnek fel az új meg új napfoltok.

a naptevékenységgel kapcsolatban ugyanakkor megdőlt egy másik régi feltevés is. az ezen a téren megfigyelhető időszakosságot ugyanis általában a nap mágneses terével hozták kapcsolatba, amit még 1908-ban fedezett fel egy amerikai csillagász. az elmúlt években viszont a krími csillagvizsgáló kutatói kimutatták, hogy a napnak egyáltalán nincs is mérhető mágneses tere. amit eddig annak véltek, az csupán az egyes napfoltcsoportok egyedi mágneses tereinek összegeződése. ez a felfedezés tehát önmagában is szükségessé teszi a napfoltok keletkezésére és általában a naptevékenységre vonatkozó összes eddigi feltevések felülvizsgálatát./mti/

--

9.25/p

-6-

pk

bb 11. új laboratórium épült a vitzisztaság tudományos őreinek

i sb/gk-lm vg

1965. július 23.

a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet vízminőségi főosztályának a kvassay-zsilipnél új, kétemeletes laboratóriumot épített a 21-es építőipari vállalat. az ország folyóinak, tavainak és felszín alatti vízkészletének fokozottabb védelméhez nyújt a korábbinál lényegesen kedvezőbb munkafeltételeket a kutatóknak ez a mintegy 5.5 millió forintos beruházás.

az új épületben háromszor annyi hely és jól felszerelt laboratóriumi részleg áll a kutatók rendelkezésére, mint a régiekben. többek között most már korszerű laboratóriumban végezhetik a szennyviztechnológiai modellek kísérleteket, amelyekkel a folyókra és a tavakra különösen veszedelmes ipari szennyvíz leggazdaságosabb tisztítási módszerét dolgozzák ki. az egyik legnagyobb gond az a szennyeződés, amely a szintetikus mosószerekkel, valamint egyes rovarirtó és növényvédő szerekkel kerül a folyókba és tavakba, mert ezekből a vegyszerekből már literenkint egytized-egyszázad milligramm súlyos halkárokat okoz és rontja az ivóvizet. ezt a szinte megmérhetetlenül csekély, de veszedelmes szennyeződést viszont rendkívül nehéz kiszűrni, eltávolítani a vízből. az új laboratórium most meggyorsítja ezeket a kísérleteket és vizsgálatokat.

a laboratórium segítségével bővítheti az intézet a folyók és az öntözővíz tisztaságának ellenőrzését. az új épületben felszerelt csaknem egymillió forint értékű új műszer és vizsgálati eszköz lehetővé teszi a mezőgazdasági területek szennyvízöntözésének jelentős kiterjesztését is. jelenleg az országban cukor-, kender- és szeszgyári, valamint városi szennyvízzel mintegy 1500 holdnyi ipari, takarmány- és kertészeti növényt öntöznek a termelőszövetkezetek kitűnő eredménnyel. a kutatók azonban megkezdték újabb hét kendergyár és több cukorgyár szennyvizének vizsgálatát, hogy most már gyorsított ütemben sokszorosára bővíthessék a szennyvízzel öntözött területeket. hamarosan elkészítik a debreceni városi szennyvíz hasznosításának tervét, amelynek alapján 12 000 holdnyi mezőgazdasági területen a szokásos tisztavízű öntözésnél is jobban fokozhatják a terméseredményeket.

az új kutató laboratóriumban már az utolsó simitásokat végzik az építők és augusztusban elfoglalhatják új munkahelyüket a tudományos intézet dolgozói./mti/

--

8.50/s

- 7 -

pk

bb 12. nemzetközi együttműködés az olajégők gyártásában

i sl/sk szb vg

1965. július 23.

az ipari kazánok és a nagy vendéglátó üzemek tüzhelyeinek fűtésére hazánkban egyre több olajat használnak, ez nem annyira az olajutánpótlás, mint inkább az olajégők beszerzésének gondjaival jár. hazánkban olajégők nem készülnek, az egész szükségletet nyugati országokból vásároljuk, évente többszáz millió dollárért. ha az importot az igényeknek megfelelően az eddigiek szerint folytatnák, úgy 1970-ben már egymillió dollárt kellene kiadni olajégőkre.

most azonban hasznosnak ígérkező nemzetközi együttműködés van kialakulóban, amely lehetővé teszi, hogy a jövőben az égőknek csupán az alkatrészeit vásároljuk külföldről, sőt fokozatosan külföldi szabadalom alapján az alkatrészek gyártását is bevezessük Magyarországon. az első megállapodást a nikex külkereskedelmi vállalat már aláírta a blowtherm nevű olasz céggel. ez a cég a következő öt évben egyre csökkenő mennyiségben szállít nekünk olajégő alkatrészeket, s ezeket az április 4. gépgyárban szerelik össze. olaszországból rajzokat is kapunk, s ezek felhasználásával viszont nálunk évről-évre növekszik az alkatrészgyártás. 1970 után már teljesen megszűnik az olasz import. az alkatrészek és a gyártási leírások ellenértékének 75 százalékát nem valutában, hanem magyar árukkal fizetjük.

hasonló megállapodásokról folynak tárgyalások egy nyugat-német és egy osztrák céggel is, más teljesítményű és rendszerű olajégők alkatrészeinek és licencének megvételéről. a nemzetközi együttműködés segítségével jövőre tíz, 1970-re pedig előreláthatólag 70 százalékkal csökkennek az olajégők beszerzésével kapcsolatos valutakiadásaink. /mti/

--

bb 13. rákászok a duna-völgyi főcsatornán

vid kz/tr szb bs

1965. július 23.

a duna-völgyi főcsatornán az elmúlt években rendkívüli módon elszaporodott a folyami rák. halászása, értékesítése ma már sok környékbeli lakosnak biztosít szép mellékjövedelmet. más években ilyenkor már javában rákásztak a csatornában. az idén az eddigi magas vízállás miatt csak most láttak munkához az első „rákhalászok,.. /mti/

--

mv
9.00/p

-8-

kk

bb 14. fény és illatcsapdák veszprém megyében

vid kz/tr szb bs

1965. július 23.

a veszprém megyei növényvédő állomás szakemberei öt fény és 200 illatcsapdát állítottak fel a megye területén. a fénycsapdák erős fénye éjszaka magához csalogatja és fogvatartja a kártevőket, s ezzel a szakembereknek lehetőséget adnak arra, hogy pontosan megállapítsák, milyen kártevők és milyen mennyiségben élőszködnek az adott területen. a csopakon működő fénycsapdák még arra a védekezés szempontjából fontos kérdésre is „válaszolnak,, , hogy milyen magasságban repülnek a kártevők. az illatcsapdák - mint már a nevük is mutatja - illatukkal csalogatják magukhoz a növényvédelmi szolgálat szakembereit érdeklő kártevőket. /mti/

bb 15. megemlékezések a hirosimai és nagaszaki atomkatasztrófáról - tájékoztatók a béke-világkongresszus határozatairól

i di/gk szb zs

1965. július 23.

a következő napokban országsszerte megemlékeznek a hirosimai és nagaszaki atomkatasztrófa 20. évfordulójáról. fényképek, dokumentumok bemutatásával kiállításokon idézik fel a két japán város tragikus pusztulását és azoknak az áldozatoknak a sorsát, akiken - jóllehet túléltek a robbanást - kitörölhetetlen nyomot hagyott a radioaktív sugárzás. ezenkívül gyűlések és más összejövetelek százain itélik el a magyar békemozgalom aktivistái az atomfegyverek elterjesztésére és a minden eddiginél rettentesebb pusztítással fenyegető harmadik világháború kirobbantására irányuló mesterkedéseket. figyelmeztetnek a multilaterális és más közös atomtőzerők létrehozását szolgáló nyugati tervek veszélyeire; sikraszállnak a nukleáris fegyverkisérletek valamennyi fajtájának betiltásáért és a felhalmozott atom- és hidrogénfegyver készletek megsemmisítéséért.

a megemlékezéssel egyidejűleg budapesten és vidéken megkezdik a helsinki béke-világkongresszus határozatainak és állásfoglalásainak ismertetését. a békemozgalom különböző rendezvényein a magyar küldöttek beszámolnak személyes élményeikről, tapasztalataikról, a népfront nemzetközi kérdésekkel foglalkozó segítőtársai pedig értékelik, méltatják a kongresszus jelentőségét, a 98 ország képviselőinek részvételével lezajlott véleménycsere tanulságait. ugyanakkor hozzákezdnek a következő hónapok munkaprogramjának kialakításához. békemozgalomunk további akciói is a legkülönbözőbb társadalmi és tömegszervezetek összefogására és részvételére épülnek majd. a helsinki béke-világkongresszus határozatainak szellemében újabb tíz- és tizezreket akarnak megnyerni békemegmozdulások számára, s ujult erővel folytatják az amerikai imperialisták vietnami agressziója ellen kibontakozott tiltakozások sorozatát. /mti/

--

9.08

-9-

kk

bb 16. megkezdődött a gyümölcsfaoltás

vid kz/tr szb bs

1965. július 23.

a szabolcs-szatmár megyei nagyarányú gyümölcsstelepitések egyik bázisa, a nyirteleki faiskola, megkezdte az új oltványok előállítását. mintegy 100 ügyeskezü szakmunkás naponta több ezer vadalanra ülteti át a nyírség híres nemesgyümölcsének, az almának a rügyeit. az idei nyáron több mint félmillió új gyümölcsfaoltványt állítanak elő nyirteleken, s ezeket három év múlva használják fel. az idei őszi telepitésekre a faiskola már korábban felkészült. három évvel ezelőtt „beiskolázott”, oltványai-ból ez év őszi kerekén egymilliót szállít a megye szövetkezeti gazdaságainak, s ebből újabb 38 nyírségi termelőszövetkezet hasznosítja futóhomokos földjeit. /mti/

bb 17. nemzetközi szimpozium a homoktalajok javításáról

i ie szb bs

1965. július 23.

nemzetközi szimpoziumot tartanak augusztus 9-16 között Magyarországon a könnyűtalajok termékenységének fokozásáról. az mta talajtani és agrokémiai kutató intézetének rendezésében sorra kerülő konferencián európai és ázsiai szocialista országok tudósai, talajtani szakemberei vesznek részt.

a szimpozium a valamennyi érintett ország mezőgazdasági területének kisebb-nagyobb részét képező, általában kistermőképességű homoktalajok javításával, gazdaságos művelésével kapcsolatos kutatási eredményeket és a további teendőket vitatja meg, a kísérleteket, a tudományosan megalapozott új módszerek alkalmazását és a már megjavított homokterületeken folytatott szántóföldi és kertészeti termesztést a külföldi vendégek több mezőgazdasági üzemünkben tanulmányozzák majd. /mti/

bb 18. a véradónapok sikere szombathelyen

vid j szb sr

1965. július 23.

az elmúlt hónapban szombathelyen a véradónapokon négyezer-egyszázán több mint 1300 liter vért adtak. a véradónapokon tanúsított példamutató munkáért 12 vas megyei orvost részesítettek jutalomban. /mti/

9.10 /p

-10-

bb 19. 20 tagú bűnbanda 350 000 forint értékű terményt lopott szigetváron

vid j-lm sr

1965. július 23.

a baranya megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat szigetvári kirendeltségén egy 20 tagú banda 1957. óta lopta a felvásárlótelepek raktáraiban tárolt gabonaféléket, takarmányt és takarmánykeveréket, amint azt a nemrégiben befejeződött nyomozás kiderítette. a husz vádlott közül varga kálmán raktáros elsőrendű és léber jakab kirendeltségvezető másodrendű váldottak előzetes letartóztatásban várják az augusztus 31-én pécsen kezdődő bírósági tárgyalást, melyen 74 tanút hallgatnak ki. a bűnbanda tagjainak 36 vádpontra kell felelniük, egyedül léber jakabnak 245.491 forintról kell számot adnia. varga kálmán elsőrendű vádlottnál 40 000 forint készpénzt találtak a letartóztatáskor, emellett családi házra és balatoni villára is jutott a lopott pénzből az utóbbi években. /mti/

bb 20. mit olvasnak legszívesebben a mezőgazdasági dolgozók? - közvéleménykutatás szolnok megyében

vid j-lm sr

1965. július 23.

szolnok megyében, ahol a felnőtt lakosság 45 százaléka a mezőgazdaságban dolgozik, érdekes közvéleménykutatást végzett a szolnoki verseggy ferenc könyvtár. a városi és a falusi közművelődési könyvtárakat rendszeresen látogató több mint 15 000 parasztolvasó között kérdőíveket osztottak ki, hogy mit olvasnak legszívesebben, kik a legnépszerűbb írók, hetenként mennyi időt fordítanak olvasásra, melyik korosztály foglalkozik legtöbbször önműveléssel. a beérkezett kérdőívek adatai alapján a mezőgazdasági dolgozók legszívesebben a régi magyar regényeket olvassák. érdeklődnek a mai témájú irodalmi alkotások iránt is. a megkérdezettek tíz százaléka rendszeresen olvassa az új irodalmi műveket. a falu népe legtöbbször jókai, móríc, mikszáth, gárdonyi, berkesi, veres péter, szabó pál műveit forgatja. a magyar költők közül petőfi, a külföldiek közül majakovszkij kapta a legtöbb szavazatot. a kérdőíveket kitöltő mezőgazdasági munkások 32 százaléka elsősorban a téli időszakban hetenként körülbelül 20 órát fordít olvasásra. a legtöbb könyvet a harminc éven alul fiatalok forgatják, de szép számmal vannak olvasók hatvan és felett is. a szépirodalmi alkotásokon kívül népszerűek a szakkönyvek. a megkérdezettek közül minden harmadik olvas speciális termelési feladatokkal foglalkozó műveket. a közvéleménykutatás tapasztalatait összegezték és a könyvtárak munkájában hasznosítják. /mti/

9.17

-11-

bb 21. „üzemben,, az aflöld legnagyobb halászhálója

vid kz/tr szb bs

1965. július 23.

a szolnoki felszabadulás halászati termelőszövetkezet a zagyva torkolatánál „üzemelteti,, az alföld legnagyobb halászhálóját, a csörlőrendszerrel működő 1 600 négyzetméteres emelőlátót. a fogások rekordszintet érnek el. az áradás utáni bőséges halállományból egy-egy huzásra 1,5-2 mázsa pontyot, harcsát, süllőt, keszeget tesznek partra. a gazdag „termésből,, szolnok három halászcárdáján kívül minden nap friss, ízletes tiszai hallal látják el a fővárosi halászcárdákat, s minden nap juttatnak belőle a piacra is. a halászok tapasztalata szerint a tiszán az idén olyan nagy a halbőség, amelyre tíz évben csak egyszer akad példa. /mti/

--

bb 23. az ország első vállalati meteorológiai csoportja a balatonfüzfdi nitrokémiában

vid lk szb szf

1965. július 23.

a balatonfüzfdi nitrokémia ipartelepeken meteorológusokból álló kutatócsoportot szerveztek. a laboratórium munkatársai az üzemben termelt vegyi anyagok levegőszennyező hatását figyelik meg. az állomás rendszeresen méri a szélirányt és más, a termelés és a meteorológiai jelzés szempontjából fontos vizsgálati feljegyzéseket készít. a légszennyezés hatásának mérésére a vegyszerekkel együttműködve közös kísérleti parcellákat jelöltek ki a környéken és vizsgálják a bennük termelt kultúr-növények fejlődését, növekedését, a mikroklímával szemben tanúsított viselkedését.

a szakemberek megállapították, hogy a levegő szennyeződés oka a papkeszi község felé eső nagy felszíni szennyvíztároló. rendszerint ennek párolgását lehet észlelni a környéken, és erősebb szél esetén a tó távolabbi részein is.

a szennyeződés csökkentésére a meteorológusok átmenetileg azt javasolják, hogy telepítsenek hármassávot a szennyvíztároló és a tópart közötti részen. arra számítanak, hogy az erdősáv a szeleket felfelé irányítja és a kellemetlen szagú levegőtömeg „átugorja,, majd a balatont. a vizsgálatok nyomán tervezik meg az üzem hatalmas szennyvíztisztítóit, amelyeket nagy költséggel építenek meg a következő években. /mti/

--

m
9.23/p

-12-

mti

bb 22. ujjáépítik az öntőde vállalat soproni gyáregységét

vid lk szb szf

1965. július 23.

július elején megkezdődött az öntőde vállalat soproni gyáregységének három éves rekonstrukciója. a félezer dolgozót foglalkoztató, több mint fél évszázados elavult üzem már minden részében rászorul a korszerűsítésre.

az ujjáépítést három ütemben hajtják végre. az első szakaszban az új villamos fogadóállomás, a lágyító műhely a hozzátartozó öltözővel és fürdővel, az új iparvágány és homokmű, valamint a munkásszállás készül el. a második szakaszban kerül sor a régi műhelyek korszerűsítésére. ez alatt az első szakaszban elkészült új épületeket rendezik be ideiglenes munkahelyekké. a teljes rekonstrukció után 1968-tól kezdve az országban egyedül a soproni gyár készíti majd az acélt pótló temperöntvényeket. a gyár profiljába tartozik majd a csőidomok, szerelvények, autóalkatrészek előállításának. itt gyártják egyebek között a csepel autógyár részére a kormányműveket, az elzett gyárnak pedig a záralkatrészeket és a kulcsokat. /mti/

--

bb 24. hasznos kezdeményezés csepregen

vid lk szb szf

1965. július 23.

vas megyében csepregen alakult elsőként községi komplex építőbrigád. a nagy állami és tanácsi vállalatok kisebb munkák kivitelezését nem, vagy csak ritkán vállalják. ezért hasznos kezdeményezésként a községi tanács saját építőbrigádot alakított. a brigád 23 tagból, hat kőművesből, egy ácsból, egy cserepesből, egy cementező szakmunkásból és tizennégy segédmunkásból áll. a csoport megszervezésével megoldották negyven állami lakóház és számos intézmény tatarozását, javítását, s a községfejlesztési tervben szereplő új létesítmények építését is. a brigád jelenleg az árvízkarok helyreállításán, s egy új négylakásos pedagógusház építésén dolgozik. a modern pedagógusházat szeptember elején adják át rendelkezésükre. a következő nagyobb vállalkozásuk fogorvosi lakás és rendelő építése lesz. most festőkkel és villanyszerelőkkel egészítik ki a brigádot, amelynek munkáját nagy érdeklődéssel kísérik a tanácsok. a körmendiak máris követik a kezdeményezést. /mti/

--

9.30

-13-

mti

bb 25. a világ csaknem minden tájára szállítanak a somogy megyei háziipari szövetkezetek

vid lk-lm szf

1965. július 23.

a kaposvári és a siófoki háziipari szövetkezet dolgozóinak munkáját igen sok országban ismerik. a kaposváriak például az ugynevezett békési fotelból háromszázat szállítottak hollandiába. exportálnak háromezer szoknyás - oldalt is befont - békési fotelt, ezer kertiasztalt, kétezer papirkosarat a nyugati országokba. a győri vagongyárban vietnam részére készülő vasúti személykocsikba háromszáz darab fonott ültőtámlát készítenek. a szovjetunió részére ötezer különböző női ruhát és hatezer férfi pulóvert állítanak elő, ezenkívül tizenötezer baba, leányka és serdülő kisfiu ruhát szállítanak a világ csaknem minden tájára.

a siófoki háziipari szövetkezet dolgozóinak fonott butorból évente ötvenezret szállítanak megrendelődiknek angliába, olaszországba, franciaországba, svédországba. karádi és buzsa-ki népi himzésű lenvászon kötényüket szívesen viselik a new-yorki presszók, büfék kiszolgálónői is. az igen keresett népi himzésű különböző gyermekruházati cikkekből évente mintegy 35-40 vagonnal exportálnak./mti/

..-

bb 26. állandó jellegű kiállítás a gyulai várban

vid j-lm sr

1965. július 23.

a helyreállított gyulai várban állandó jellegű kiállítást rendeznek. három termet bocsátottak a muzeológusok rendelkezésére, hogy a 650 éves vár történelmét bemutassák. ősi fegyvereket, megsárgult dokumentumokat, szemelvényeket láthatnak majd az érdeklődők a kiállításon./mti/

..-

bb 29. újabb szélesvásznú filmszínházak bács megyében

vid j-lm sr

1965. július 23.

bács megyében eddig már 52 szélesvásznú filmszínházat helyeztek üzembe, amelyeknek nagy része a falvakban található. jelenleg bacsalmáson, hajóson, tompán és orgoványon alakítanak át mozikat szélesvásznúvá./mti/

..-

9.35

-14-

bb 27. megkezdtek az első hollókői nap szervezését

vid j szb sr

1965. július 23.

a néprajzi, népművészeti hagyatékokban rendkívül gazdag hollókőn, ahol a község központjának egy részét már múlt évben védett palócrezervátummá nyilvánították, augusztus 20-án hollókői napot rendeznek. az első hollókői nap a salgótarjáni acélárugyár fuvószenekearának reggeli térzenéjével kezdődik. a hegyoldalba vájt különleges szabadtéri színpadon fellépnek: a salgótarjáni bányász művelődési ház férfikórusa, az ndk-beli helbra város ifjúsági kórusa, továbbá a kisteregyei, a szécsényi, a nógrádmegyeri és a kazári népi együttesek. a hollókői vár alatt a régi szokásokat felelevenítő megyei palócbál zárja majd az első hollókői nap gazdag programját./mti/

..-

bb 28. mi minden épül községfejlesztési alapból a bácskában

vid j szb sr

1965. július 23.

bács-kiskun megyében községfejlesztési alapból évente átlagosan százmillió forintos költséggel épülnek az újabb és újabb kommunális, szociális és kulturális létesítmények. Vltt a községi tanács vezetői éppen a napokban összesítették az eddig elért helyi eredményeket. ebben a kis bácskai községben tizenegyszer avattak fel új létesítményt a felszabadulás óta. korszerű orvosi rendelő, egészségház, új művelődési otthon, emeletes iskola, két óvoda, bölcsőde épült a hajdani kisközségben. szeptemberre elkészül két új pedagógustakás és a modern kispostaház is átadják. a lakosság a község fejlesztéséért 1 300 000 forint értékű társadalmi munkát végzett./mti/

√ a falvak fejlődésére igen jellemző a madarasi példa.

9.40/p

-15-

me

bb 25. a világ csaknem minden tájára szállítanak a somogy megyei háziipari szövetkezetek

vid lk-lm szf

1965. július 23.

a kaposvári és a siófoki háziipari szövetkezet dolgozóinak munkáját igen sok országban ismerik. a kaposváriak például az ugynevezett békési fotelből háromszázat szállítottak hollandiába. exportálnak háromezer szoknyás - oldalt is befont - békési fotelt, ezer kertiasztalt, kétezer papirkosarat a nyugati országokba. a győri vagongyárban vietnam részére készülő vasúti személykocsikba háromszáz darab fonott ülőtámlát készítenek. a szovjetunió részére ötezer különböző női ruhát és hatezer férfi pulóvert állítanak elő, ezenkívül tizenötezer baba, leányka és serdülő kisfiu ruhát szállítanak a világ csaknem minden tájára.

a siófoki háziipari szövetkezet dolgozóinak fonott butorból évente ötvenezeret szállítanak megrendelőiknek angliába, olaszországba, franciaországba, svédországba. karádi és buzás-ki népi himzésű lenvászon kötényüket szívesen viselik a new-yorki presszók, büfék kiszolgálónői is. az igen keresett népi himzésű különböző gyermekruházati cikkekből évente mintegy 35-40 vagonnal exportálnak./mti/

bb 26. állandó jellegű kiállítás a gyulai várban

vid j-lm sr

1965. július 23.

a helyreállított gyulai várban állandó jellegű kiállítást rendeznek. három termet bocsátottak a muzeológusok rendelkezésére, hogy a 650 éves vár történelmét bemutassák. ősi fegyvereket, megsárgult dokumentumokat, szemelvényeket láthatnak majd az érdeklődők a kiállításon./mti/

bb 29. újabb szélesvásznú filmszínházak bács megyében

vid j-lm sr

1965. július 23.

bács megyében eddig már 52 szélesvásznú filmszínházat helyeztek üzembe, amelyeknek nagy része a falvakban található. jelenleg bácsalmáson, hajóson, tompán és orgoványon alakítanak át mozikat szélesvásznúvá./mti/

9.35

-14-

me

bb 27. megkezdtek az első hollókői nap szervezését

vid j szb sr

1965. július 23.

a néprajzi, népművészeti hagyatékokban rendkívül gazdag hollókőn, ahol a község központjának egy részét már múlt évben védett palócrezervátummá nyilvánították, augusztus 20-án hollókői napot rendeznek. az első hollókői nap a salgótarjáni acélárugyár fuvószenekarának reggeli térzenéjével kezdődik. a hegyoldalba vájt különleges szabadtéri színpadon fellépnek: a salgótarjáni bányász művelődési ház férfikórusa, az ndk-beli helbra város ifjúsági kórusa, továbbá a kisteregyei, a szécsényi, a nógrádmegyeri és a kazári népi együttesek. a hollókői vár alatt a régi szokásokat felelevenítő megyei palócbál zárja majd az első hollókői nap gazdag programját. /mti/

bb 28. mi minden épül községfejlesztési alapból a bácskában

vid j szb sr

1965. július 23.

bács-kiskun megyében községfejlesztési alapból évente átlagosan százmillió forinttal költséggel épülnek az újabb és újabb kommunális, szociális és kulturális létesítmények. Vált a községi tanács vezetői éppen a napokban összesítették az eddig elért helyi eredményeket. ebben a kis bácskai községben tizenegyszer avattak fel új létesítményt a felszabadulás óta. korszerű orvosi rendelő, egészségház, új művelődési otthon, emeletes iskola, két óvoda, bölcsőde épült a hajdani kisközségben. szeptemberre elkészül két új pedagóguslakás és a modern kispostaház is átadják. a lakosság a község fejlesztéséért 1 300 000 forint értékű társadalmi munkát végzett. /mti/

√ a falvak fejlődésére igen jellemző a madarasi példa.

9.40/p

-15-

me



bb 30. a lottó nyerőszámai

Lk/s

1965. július 23.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint balatonbogláron a szabadtéri színpadon megtartott lottósorsoláson a 30. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

14, 28, 60, 69, 80

/mti/

--

bb 33. terelőgátakkal szűkítik a tiszta medrét - nyáron is hajózható lesz a folyó tiszakeszi és tiszafüred között

vid Lk szb szf

1965. július 23.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság dolgozói az idén befejezik a tiszta szabályozását tiszakeszi és tiszafüred között. ezen a csaknem 35 kilométer hosszú szakaszon a folyó medre igen kiszélesedett, számos helyen gázlók keletkeztek benne és vizállása a meleg nyári hónapokban sokszor még az 50 centimétert sem érte el. ilyenkor ezen a szakaszon szünetelt a hajóközlekedés és a tokajban bányászott követ nem olcsó víziúton, hanem a költségesebb vasúton juttatták rendeltetési helyére. ezért határozták el, hogy mintegy 10 millió forintos beruházással nyáron is hajózhatóvá teszik a folyónak ezt a részét.

a munkát három évvel ezelőtt kezdték meg. azóta több mint 40 000 köbméter fagyálló terméskővel a kritikus helyeken ugynevezett terelőgátakat építettek, amelyek összeszűkítették a folyó medrét és vizállását emelték. a gázlókat uszókotrókkal bontották meg és eddig körülbelül 150 000 köbméter iszapos agyagot távolítottak el a mederfenékről. a szabályozással előreláthatólag október elején készülnek el. jövőre tehát az aszályos nyári napokon is hajózható lesz a tiszának ez a szakasza. /mti/

--

12.05/- szb

-16-

Muz

bb 31. elutaztak a magyar versenyzők a párizsi gépiró világbajnokságra és nemzetközi gyorsírási vetélkedőre

t tf/tr szb -cz

1965. július 23.

párizsban, a maison international-ban vasárnap kezdődik a hatodik gépiró világbajnokság, hétfőn pedig nemzetközi gyorsíróverseny lesz az intersteno - a gyorsírók és gépirók nemzetközi szövetsége - rendezésében. magyarországot nyolc gépirónő és három gyorsíró képviseli a vetélkedőkön. a hivatalos küldöttség a ferihegyi repülőtérrel pénteken délelőtt utazott el a francia fővárosba.

gyorsíró versenyzőink: dr. kapp György iskolaigazgató, fenyvesi Mária és dr. Baczony László, mindkettő a magyar távirati iroda munkatársa. a gépirócsapat tagjai: barna Lászlóné /kpm vasuti főosztály/, boromissza Ivánné /országos tervehivatal/, farkas Sándorné /élelmezésügyi minisztérium/, Lakatos Katalin /magyar testnevelési és sportszövetség/, márer Klára /film-színház-muzsika/, rajkai Artúrné /országos tervehivatal/, Tóth Györgyné /magyar külkereskedelmi bank/ és Zafir Lászlóné /törökszentmiklós, általános iskola/. a delegációt dr. Barabási László, a művelődésügyi minisztérium főelőadója vezeti, aki egyben a gyorsíróverseny - több mint 40 tagu - nemzetközi zsűrijének elnöke lesz párizsban. ebben a zsűriben egyébként - mint minden induló országot - magyarországot is ketten képviselik: dr. Hutter Tiborné és dr. Kiss Károly. a gépiró világbajnokság nemzetközi zsűrijében is ketten foglalnak helyet magyar részről: Molnár Sándorné és Szabó Ferenc. a bírálóbizottságok munkájában a magyar versenyzők dolgozatainak javítóiként K. Nagy Zoltán, Somogyi László és dr. Kissné Fónai Edit vesz részt.

monaco, milánó, bécs, wiesbaden és prága után a gépirók hatodik világbajnokságán minden eddiginél népesebb mezőny, több mint 200 versenyző indul: ausztria, belgium, bulgária, dánia, spanyolország, finnország, franciaország, anglia, hollandia, magyarország, olaszország, luxemburg, monaco, lengyelország, az ndk, az nszk, svájc, csehszlovákia, tunisz, törökország és jugoszlávia képviselőiben. a versenyzők két fordulóban, 30 perces sebességi másolásban és 10 percig tartó „hibátlanági”, másolásban mérik össze tudásukat, ügyességüket, gyorsaságukat.

a gyorsírók - körülbelül 120-an - 13 nyelvcsoporthoz, ülnek, rajthoz. mindenki a saját anyanyelvén hallgatja a 10 percig tartó diktátumot, amelynek sebessége minden percben 25 szótaggal fokozódik. a magyar versenyzők 300 szótagtól kezdenek - az utolsó perc sebessége eléri az 525 szótagot. /mti/

--

12.10/- szb

-17-

Muz



a szerkesztőségek figyelmébe!

-lm

a mai bb-12. számú hírlink /nemzetközi együttműködés/
1. bekezd. 2. mondatának végén a szöveg helyesen:

...évente több-százezer dollárért.

--

bb 32. fellendült az ujitási kedv a nógrádi szénmedencében

vid lk szb szf

1965. július 23.

a nógrádi szénbányászati tröszt ujitási osztályához a felszabadulási munkaverseny eddigi szakaszában hatszáz, nagyobb részét a műszaki fejlődést és a bányamunka biztonságát szolgáló ujitási javaslatot nyújtottak be. közülük háromszázötven javaslatot fogadtak el, kétszázharminchármat pedig már alkalmaznak is a nógrádi szénbányákban. az eddig elfogadott és nagyobb részét bevezetett ujitások várható évi gazdasági eredménye három és félmillió forint. az elfogadott ujitásokért százharmincezer forintot fizettek ki a javaslattevőknek.

a közelgő bányásznap alkalmából augusztusban ujitási tanácskozással kezdődő bányásznap ujitási hónapot tartanak a szénmedencében. a legértékesebb javaslatokat figyelemre méltó ajándékokkal jutalmazza a tröszt igazgatósága. /mti/

--

bb 35. a máv vezérigazgatósága közli,

gk szb vg

1965. július 23.

hogyan rakamaz és tokaj állomás között pályaépítés miatt július 26-án 10 órától augusztus 22-én 15 óráig a forgalom szünetel. a személyszállítást a két állomás között autóbusszokkal bonyolítják le. /mti/

--

12.33/s

- 18 -

me

bb 34/ jó eredmények a borsodi szénbányászati tröszt gépesített frontfejtésein

vid lk szb szf

1965. július 23.

a felszabadulási verseny során három gépesített frontfejtést alakítottak ki a borsodi szénbányászati trösztnél.

a nagybarcai bányában az acéltámokkal biztosított 70 méter hosszúságú frontfejtésen réselőgép könnyíti a bányászok munkáját. a 80 centi vastag, ugynevezett vékonytelepi munkahelyen tetemes kézierőt takarítanak meg és a géppel a kedvezőtlen geológiai viszonyok ellenére mintegy 10 százalékkal növelik a munka termelékenységét.

a terv-táróban lengyel maróhengerrel gépesítették a fejtést. a másfél méter vastag széntelepben egy műszak alatt egyszer halad végig a gép a 90 méter hosszú frontfejtésen. a „lemart”, szénét közvetlenül gumi szállítószalagra rakja. innen kerül csillékbe, majd pedig a felszínre. a gép a jól jövesztendő széntelepben bevált. a begyakorlás után most már üzemszerűen termelnek vele. mintegy másfél esztendőre elegendő munkahelyet készítettek elő a szénmezőben.

a harmadik gép, a szényyalu most fejezte be a széntelep lefejtését a miskolc melletti erenyői bányában és jelenleg nagyjavítás alatt áll. új munkahelyét, a lyukóbányai adriányi üzemben készítik elő. 2.2 méter vastag széntelepben alakítják ki a szényyalunak a frontfejtést. a tapasztalatok szerint a géppel nemcsak a frontfejtés előrehaladási sebességét növelik a kézi teljesítménnyel elért 1.4 méterről 1.7 méterre, hanem a dolgozók biztonságát is fokozzák. a lyukói bányában ugyanis kézi fejtésnél a laza szerkezetű szén sokszor kidőlt, s balesetet okozott. szényyalus fejtésnél és rakodásnál a szénfal közvetlen közelében nem tartózkodnak bányászok, így csökken a baleseti veszély is. a tervek szerint a tröszt harmadik gépesített frontfejtésén augusztus 20-ra kezdik meg a gépesített termelést. /mti/

--

12.42/s 13⁴⁶ P.R.

- 19 -

me

bb 36. Lakásátadások a balassagyarmati ifjúsági lakótelepen

vid lk szb szf

1965. július 23.

balassagyarmaton, a kisz kezdeményezésére tavaly ifjúsági lakótelep építéséhez fogtak. az első évben tizennyolc lakás készült el. az idén harminc lakás építéséhez kezdtek hozzá az ipoly-parti palócvárosban. az idén épülő első lakások átadását augusztus 20-ra tervezték, de az építkezők és barátaik összefogásával a város vezetőinek támogatásával a tervezettnél egy hónappal előbb kezdődhetett meg az átadás.

pénteken négy ikerház összesen nyolc összkomfortos lakását adta át a városi kisz-bizottság és az építőipari vállalat a tulajdonosoknak. /mti/

--

bb 37. megkezdték a gépek kipróbálását az ózdi új szennyvíztisztító telepen

vid lk szb szf

1965. július 23.

Ózdon - a borsodi iparvidék egyik központjában - a múlt esztendőben már gondot okozott a lakóházak és üzemek szennyvizének tisztítása. eddig ugynevezett házi derítőkkel tisztították, kisebb korszerű tisztító berendezéssel csak a város bolyoki új lakótelepe rendelkezett. Véért a megyei tanács megbízásából, mintegy 40 millió forintos költséggel olyan szennyvíztisztító telepet építettek, amely európai viszonylatban is korszerű.

ez az egyre növekvő és bővülő kohászvárosban már nem volt elég.

a munkát öt évvel ezelőtt kezdték. először elkészítették a hat kilométer hosszú városi főgyűjtőcsatornát, majd sajóvárkony közelében felépítették a homokfogó berendezésből, üleptető medencékből, szivattyuházból, iszaprohasztóból álló új szennyvíztisztító telepet. a telep érdekessége, hogy az iszap elrohasztása során a felbomló szerves anyagokból anynyi biogázt nyernek, amennyi elég lesz az irodák és öltözők fűtésére, valamint az egyes berendezések folyamatos működtetésére.

az elektromos távvezérléssel működő új szennyvíztisztító telep műszaki átadását május közepén kezdték meg. az átadás során napfényre került hibáit az elmúlt két hónapban a borsod megyei mélyépítőipari vállalat és a különböző szerelőipari vállalatok dolgozói részben már kijavították, így a héten megkezdhetik a gépi berendezések próbaforgatását.

/folyt.köv./

13.28

-10-

bb 37. /megkezdték a... 1. folyt./- szb

az új szennyvíztisztítót, amely naponta több mint négyezer köbméter szennyvíz tisztítására képes, előreláthatólag augusztusban helyezik üzembe. a tervek szerint a következő években tovább fejlesztik. /mti/

--

bb 38. elkészült a nagykanizsai turistaszálló

vid lk szb szf

1965. július 23.

nagykanizsán, a turista csoportok elhelyezésére ötven személyes, jól felszerelt szállót rendezett be a megyei idegenforgalmi hivatal. a város belterületén levő turistaszálló vasárnaptól kezdve áll a vendégek rendelkezésére. /mti/

--

bb 39. jól „vizsgázott”, az mff-104-es tavaszi árpa

vid kz/tr szb kz

1965. július 23.

a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetének fő feladatai közé tartozik az itt nemesített mff-104-es tavaszi árpa elit vetőmagjának elszaporítása. az intézet gazdasága az idén már 30 holdon termelte ezt a kitűnő vetőmagot, s mint a mázsálás után kiderült, holdanként 20 mázsa termést adott, ami tavaszi árpából különösen jónak számít. /mti/

--

bb 40. megkezdődött a nyári almaszüret zalaszentgróton

vid kz/tr szb kz

1965. július 23.

a zalaszentgróti állami gazdaság gyümölcsöseiben beérett a közkedvelt asztraháni nyári piros alma. a legkorábbi almafajtából bő termést hoztak a fák. zöme a hazai piacokon, kisebb része pedig külföldön kerül forgalomba. /mti/

--

13.40/- szb

-24-

Mej

bb 42. időjárásjelentés

tm szb

1965. július 23.

a meteorológiai intézet jelenti július 23-án, pénteken
13 órakor:

szórványos záporok, zivatarok

európa nyugati felében tovább tart az évszakhoz képest
hűvös, helyenként esős időjárás. a tegnapi nap folyamán
közép-európa nagy részén 24-29 fokig melegedett fel a leve-
gő, a madrid-belgrád vonaltól délre fekvő területeken pedig
30-34 fokig. a kárpát-medencében, továbbá románia nyugati
és jugoszlávia északi részein a mára virradó éjszaka folya-
mán sokfelé volt zivatar. hazánkban tegnap a nappali fel-
hőképződés volt. miskolcra átfutó esőt is jelentettek. a
nap országszerte 9-14 órán át sütött, a hőmérséklet általá-
ban 25-30 fokig emelkedett. az éjszakai órákban északnyu-
gat felől beáramló hűvös levegő hatására sokfelé volt zápor-
eső, zivatar. a csapadék mennyisége az ország területén sze-
szélyes eloszlást mutat. általában 1-15 milliméter között
volt, de egy-két helyen elérte a 15-26, mezőhegyesen pedig
a 43 millimétert. a hőmérséklet az éjszaka folyamán 14-19
fokig süllyedt.

ma reggel már csak a keleti országrészben esett az eső,
majd a délelőtti folyamán ott is elállt és a felhőzet felsza-
kadozott. az éjszakai zivatar hűtő hatása a ma délelőtti hő-
mérsékletek alakulásában számottevő mértékben nem mutatko-
zott, 11 órakor országszerte 21-25 fokot mértek.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 22,6
fok volt, 0,4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma budapesten 12 órakor a hőmérséklet 22 fok volt, a ten-
gerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, mérsékelten
emelkedik. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál
24 fok volt.

várható időjárás szombat estig: főként nappali felhőkép-
ződés, szórványosan fellépő záporosóval, zivatarral. mérsé-
kelt nyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges vál-
tozás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet
15-19, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 25-29 fok kö-
zött.

a duna vízállása ma reggel budapestnél 541 centiméter.
/mti/

13.30/Lm

-22-

me

bb 41. négyezer hold rövidtenyészidejű kukoricát vetnek
győr megyében

vid kz/tr szb kz

1965. július 23.

győr megye közös gazdaságai a tavaszi bel- és árvizek miatt
a tervezettnél tízezer holddal kisebb területen vetettek ku-
koricát. a vizek elvezetése és elvonulása után nyomban hozzá-
láttak a pótláshoz. hazai fajtákkal hatezer holdat sikerült el-
vetniük, a legkésőbb felszabadult területeken pedig a szovjet-
unióban vásárolt rövid tenyészidejű fajtákat vetnek. a vetőmag
a napokban meg is érkezett a vizkárt szenvedett közös gazdasá-
gokba, s az előkészített talajokon már dolgoznak is a gépek. a
következő napokban a megyében együttesen négyezer holdon kerül
földbe a szovjet rövid tenyészidejű kukorica magja, amely ked-
vező időjárás esetén a csirázástól számított 90 nap alatt be-
érleli a termést. /mti/

bb 43. közlekedési balesetek

lk szb zs

1965. július 23.

a 12. kerület szilágyi erzsébet-fasor 18 szám előtt bálint
józsef 16 éves tanuló körültekintés nélkül ment át az uttesten
és egy tehergépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították
kórházba.

a 18. kerület vörös hadsereg utja 50 szám előtt szőke
lászló 17 éves budapesti lakos kerékpárjával nekiütközött egy
álló tehergépkocsinak. súlyos, nem életveszélyes sérülést szen-
vedett.

a 6. kerület népköztársaság utja és rózsa ferenc utca ke-
reszteződésénél veres józsef 29 éves esztergályos figyelmet-
lenül lelépett a járdáról és egy motorkerékpár elütötte. su-
lyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

rákoshegyen, a ferihegyi ut 66 szám előtt vitárus jános
49 éves őstermelő személygépkocsijával elütött két gyalogost:
veréb józsef 28 éves lakost és dudás mária 19 éves gépmunkást.
veréb józsefet súlyos, nem életveszélyes, a fiatal lányt köny-
nyű sérüléssel szállították kórházba.

a 16. kerület szabadság utja 53. szám előtt feik jános 33
éves szobafestő figyelmetlenül vezette segédmotoros kerékpár-
ját és nekiment egy álló gépkocsinak. súlyos, nem életveszé-
lyes sérülést szenvedett. /mti/

13.55/- szb

-23-

me



bb 44. jemeni mezőgazdasági szakemberek magyarországi továbbképzése

i sz/sk szb vg

1965. július 23.

a magyar-jemeni műszaki tudományos együttműködési megállapodás értelmében azonkívül, hogy a magyar kormány kórházi felszerelést bocsát a jemeni kormány részére, a kórházat személyzetel is ellátja, továbbá gondoskodik a kórház gyógyszerkészletéről, vállalta jemeni mezőgazdasági szakemberek továbbképzését is. a jemeni ösztöndíjasok 16 tagú csoportja a napokban érkezett meg hazánkba. ez az első alkalom, hogy jemeni szakemberek magyarországi továbbképzésben vesznek részt. képzésüket a tesco nemzetközi műszaki tudományos együttműködési iroda szervezte meg. tíz hónapon át a vépi mezőgazdasági gépészeti szakiskolában tanulnak. angol tolmács közreműködésével megismerkednek a jemeni mezőgazdaság továbbfejlesztése, gépesítés számára legfontosabb szakterületek munkaeszközeinek üzemeltetésével, karbantartásával, kezelésével. elsajátítják többek között az öntözőgépek, szivattyúk, különféle erő- és munkagépek működtetésének, javításának módszereit, s/hogyan kell e gépek munkáját megszervezni. /mti/ azt,

--

bb 45. felsőfoku építőgépész technikum nyílik debrecenben

szb -cz

1965. július 23.

az építőipar fejlesztése, mind nagyobb foku gépesítése a jelenleginél több és speciális ismeretekkel rendelkező szakembert igényel. a szakképzést segíti elő az a felsőfoku építőgépész technikum is, amelyet kormányhatározat alapján még ez év szeptemberében debrecenben létesít az építésügyi minisztérium.

a speciálisan építőgépészek képzésének céljára létesülő iskolát korszerű gyakorló tereppel és gépekkel szerelték fel. a technikum olyan műszaki szakembereket kíván nevelni, akik az építőgépészeti feladatokat vezető beosztásban, megfelelő igényességgel és felelősséggel tudják majd megoldani. a tananyag főként a különféle emelőszállító, földmunkát végző, befejező gépekkel, a házgyárakkal, az építőipari kisgépekkel, a betonelemgyári gépekkel, illetve a használatukkal összefüggő üzemszervezési kérdésekkel foglalkozik.

a szeptember 1-én debrecenben /varga u.5/ megnyíló felsőfoku építőgépész technikumba/gimnáziumi, vagy technikumi érettségivel /augusztus 10-ig lehet jelentkezni. a jelentkezők felvételi vizsgát tesznek szabadkézi rajzból, matematikából és fizikából. a tanulmányi idő három év. a hallgatókat kollégiumban helyezik el. /mti/

--

13.55/s

- 24 -

mo

bb 46. az északmagyarországi téglagyárak dolgozóin nem fog ki az esős idő

vid lk-lm szf

1965. július 23.

a tavasz óta tartó gyakori záporok és felhőszakadások gyakran kisebb-nagyobb árvizet okoznak az észak-magyarországi téglá- és cserépipari vállalat agyabányáiban. emiatt sokszor napokig szünetel a munka, ami nemcsak a termelés alakulását befolyásolja, hanem a dolgozók keresetét is. az elmúlt hetek heves záporai több helyen - így például putnokon, szécsényben, selypen és ludányhalászában - csaknem 3 millió szabad ég alatt szárított nyerstéglát tettek tönkre. a vállalat dolgozói az esőzések miatt eddig több mint tízmillió téglával gyártottak kevesebbet, mint amennyit esedékes tervük előírt.

az elmúlt napokban újabb zivatarok vonultak át az északi iparvidék fölött. ipolytarnócon a téglagyár és a bánya közötti patak vize annyira megduzzadt, hogy elvitte az anyagszállító hidat, gyöngyösön pedig előtört a víz az üzem agyabányáját. a két téglagyárban jelenleg is szünetel a termelés és a dolgozók a károk helyreállításán fáradoznak. a vállalat vezetői azonban nem mondtak le az időjárás okozta elmaradások pótlásáról és a dolgozókkal közösen úgy döntöttek, hogy a munka jobb megszervezésével nemcsak adósságukat pótolják, hanem az év végéig terven felül egymillió téglát készítenek az árvizkárok mielőbbi eltüntetéséhez. elhatározták, hogy a száraz, napfényes napokban munkaidőn túl is dolgoznak és vasárnapi műszakokat tartanak. /mti/

--

bb 47. nétszáz holdas rizstelep épül a kiskunságban

vid gó-lm -cz

1965. július 23.

apajon, a kiskunsági állami gazdaságban, befejezéséhez közeledek a 700 holdas rizstelep építése. a területen, ahol nemrégén még kis, néhány holdas parcellákon termelték a növényt, most 23, kubányi rendszerrel művelhető, harminc holdas táblákat alakítanak ki. az építkezéshez még tavaly láttak hozzá. azóta 430 000 köbméter földet mozgattak meg, mintegy 250 köbméter betonnál készítették el az átereszeket, szilipeket és 24 öntöző csatornát építettek. az év végére elkészülő négy vizkiemelő berendezés segítségével másodpercenként 2400 liter vizet juttatnak majd a termőterületre. a 700 holdas telepen a jövő tavaszon vetnek először rizst. /mti/

14.15/- szb

-25-

mo



bb 48. ráborult a vitzartály, a helyszínen meghalt

vid kz/tr-lm -cz

1965. július 23.

szemán ferenc hajduszoboszlói lakos a helyi bocska halászati termelőszövetkezet vontató vezetője háromezer literes, vízzel telt tartályt szállított pótkocsin a nagyléteai határban. a dűlőut az előző napi esőzések következtében felázott. a jármű baloldali kereke váratlanul mély kátyuba csuszott. a pótkocsin levő tartály nem volt rögzítve, elmozdult és felborította a pótkocsit. a pótkocsi elején négyen ültek, köztük balla mihály hajduszoboszlói lakos, akit a hatalmas vitzartály a helyszínen halálra zuzott. /mti/

--

bb 49. elutazott budapestről Luis corvalan

lk szb zs

1965. július 23.

Luis corvalan, a chilei kommunista párt főtitkára, aki a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására látogatást tett hazánkban, pénteken elutazott budapestről. a kíséretében érkezett pablo neruda, a chilei kommunista párt központi bizottságának tagja, hazánkban tölti szabadságát.

Luis corvalant és pablo nerudát fogadta kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára. a baráti hangulatban lezajlott beszélgetésen részt vett nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára és puja frigyés, a központi bizottság osztályvezetője. Luis corvalan magyarországi tartózkodása során látogatást tett a fejér megyei pártbizottságon, valamint a székesfehérvári könnyűiparműben.

Luis corvalan bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára és puja frigyés, a központi bizottság osztályvezetője. /mti/

--

15.15/-n

-26-

me

bb 50. új kibernetikai laboratórium szegeden

vid j szb sr

1965. július 23.

a szegedi józsef attila tudományegyetem bölgyai intézete új intézménnyel gazdagodott. pénteken az épület földszinti helyiségeiben ünnepélyesen adták át rendeltetésének a korszerűen felszerelt kibernetikai laboratóriumot. a laboratórium helyiségeinek kiépítésére mintegy 300 000 forintot, a felszerelésre többszázezer forintot fordítottak. az elektronikus számológép a bemutatón egy olyan matematikai feladatot oldott meg három-négytized másodperc alatt, amely fejszámolással másfél órát venne igénybe.

a szegedi józsef attila tudományegyetem új kibernetikai laboratóriuma hármas feladatot kapott. kapacitásának 40 százalékat az oktatás, 30 százalékat tudományos kutatásra, 30 százalékat pedig a népgazdaságnak közvetlenül hasznos eredményező, ipari és mezőgazdasági üzemeknek nyújtott szolgáltatásokra, tervek készítésére használják fel. az egyetem matematikus hallgatóival itt ismertetik a matematikai gépekkel és a programozással foglalkozó előadásokat.

a laboratóriumban, amelyben 16 kutató dolgozik, a közlekedés automatizálásával és az ipari üzemek komplex automatizálásával kapcsolatos kibernetikai kutatásokat is folytatnak, és rendszeresen készítenek majd kibernetikai szemléltetőeszközöket. /mti/

--

bb 51. az egyesült államokba utazott dr. györfly béla mar-tonvásári kutató

vid kz/tr szb kz

1965. július 23.

pénteken elutazott az egyesült államokba dr. györfly béla, a magyar tudományos akadémia mar-tonvásári mezőgazdasági kutató intézetének tudományos főmunkatársa, dr. györfly béla a kukorica vegyszeres gyomirtásának témakörében végez kutatómunkát az egyesült államokban. /mti/

--

15.34/- szb

-27-

le

16²⁰ BV

bb 52. új gyártmánnyal pótolják az árvíz okozta termelés-
kiesést a lábatlani vasbetongyárban

vid lk szb szf

1965. július 23.

Komárom megyében a lábatlani vasbetongyárban szünetelt a leghosszabb ideig a termelés az árvíz miatt. tizenhét napig víz borította a gyárat. tizenkét millió forint értékű termék előállítására maradt el.

Különösen nagy kár keletkezett a földalatti kábelekben, amelyek annyira átáztak, hogy még hosszú ideig csak légvezetékeken táplálják energiával a berendezéseket. a kábelek megjavítására tervet dolgoztak ki. több hónapba telik, mire kiássák őket és centiméterről-centiméterre átvizsgálják az életveszélyes, zárlatos szakaszokat.

egyébként az üzem már zavartalanul termel. a 12 millió forint veszteség pótlására külön intézkedési tervet készítettek. átalakítottak egy régi gépet, s ezzel most járdalapok gyártását kezdték meg. az év végéig hatszázezer darab járdalapot akarnak gyártani. úgy számítják, hogy ezzel a keresett új termékkel teljesíthetik az eredeti, évi 180 millió forintos termelési értéktervüket. /mti/

--

bb 53. megkezdődött a gyümölcsidény a kecskeméti hűtőházban

vid lk szb szf

1965. július 23.

a kecskeméti hűtőházban a sárgabarack tartósításával megkezdődött a gyümölcsidény. huszonöt vagon kajszibarackot mélyhűtenek majd, és tíz vagon barack-krémet készítenek külföldi megrendelésre. rövidesen megkezdődik a turkesztán sárgadinnye fagyasztása is. ebből mintegy nyolc vagonra való készítenek exportra. /mti/

--

m

15.40/- szb

-28-

16²⁰ - 30

bb 54. a magyar munkás- dalkultúra kincsei - a „fáklyavivők”,
című lemezsorozat

k/m/zs

1965. július 23.

az üzletekbe került annak a kilenc hanglemezzel tervezett sorozatnak az első két darabja, amely a magyar hanglemezzelgyártó vállalat úttörő kezdeményezéseként a magyar munkás-dalkultúrából ad izelítőt.

a fáklyavivők elnevezésű lemezsorozat a magyar munkásdal történetének több mint egy évszázadán vezet végig. a sorozat anyagában sok olyan magyar munkásdal van, melyet a legújabb kutatások tártak föl; szatmári Antal, a magyar tudományos akadémia munkásdalkutató munka közösségének tagja ugyanis a lemezsorozathoz a legújabb kutatások eredményeit is rendelkezésre bocsátotta. ezek új megvilágítást adnak a magyar munkásdal-kultúra egész történetének.

a sorozatszerkesztője révész László karnagy, a magyar rádió munkatársa, arra is vállalkozott, hogy életre keltse a dalok születésének körülményeit, háttérét. egykorú újságcikkek, peranyagok, visszaemlékezések, az egyes korok költészetének stb. felhasználásával és művészi megszólaltatásával olyan komplex műfajt teremtett, amely párhuzamba állítható a korszerű művészetnek más művészeti ágakban is megtalálható „dokumentalista”, törekvésekkel.

a lemezsorozat értékét növeli, hogy közreműködői között ott találhatók a magyar előadóművészet legnevesebb képviselői, s a zenei feldolgozásokat kitűnő fiatal zeneszerzőink készítették.

a lemezsorozat sokoldalúan felhasználható a kollektív oktatási és népművelési munkában is. /mti/

--

bb 56. kitüntetés

m/sr

1965. július 23.

ho si minh, a vietnami demokratikus köztársaság elnöke a vietnami demokratikus köztársaságban végzett eredményes munkájáért a munka érdemrend 3. fokozatát adományozta dr. serényi Pál orvosnak. a kitüntetést dr. serényi Pálnak Hoang Luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete pénteken adta át a nagykövetségnek. /mti/

--

16.40/-n

-29-

bb. 55. szimonidesz lajos bucsuztatása a farkasréti temetőben

t vt/tm/e zs

1965. július 23.

pénteken délután a farkasréti temetőben mély részvétellel bucsuztatták szimonidesz lajos nyugalmazott vezérőrnagy, volt táborigazgató, a történettudományok kandidátusát. a hamvasztás előtti bucsuztatáson - amelyet egyházi szertartás előzött meg - részt vett dr. prantner józsef, az állami egyházügyi hivatal elnöke, s ott voltak a honvédelmi minisztérium képviselői is. leróta kegyeletét a családtagokon kívül az elhunyt sok tisztelője, barátja, ismerőse, a tudományos, a társadalmi élet több ismert személyisége.

a ravatalnál a magyarországi evangélikus egyház nevében koren emil, a déli evangélikus egyházkerület püspökhelyettese bucsuzott az elhunyttól. a magyar néphadsereg képviselőiben otta istván vezérőrnagy, a hadtörténeti intézet és múzeum parancsnoka méltatta bucsubeszédében szimonidesz lajos, a haladó gondolkodású tudós életét, munkásságát. /mti/

...-

bb. 57. a külügyminiszter első helyettese fogadta a holland királyság első magyarországi nagykövetét

gk/e bs

1965. július 23.

mód péter, a külügyminiszter első helyettese pénteken fogadta dr. johan huibert zeemant, a holland királyság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét. /mti/

...-

bb. 58. eisenhüttenstadti uttorók dunaujvárosban

vid/j/e sr

1965. július 23.

a csereüdülésen hazánkban tartózkodó eisenhüttenstadti pionirok 20 tagu csoportja - amely eddig a dunai vasmű balatonszéplaki tyereskova uttorótáborában vendégeskedett - két napra dunaujvárosba látogatott. a német pionirokat ünnepélyesen fogadták a dunaujvárosi uttorótáborban. tiszteletükre a magyar pajtások táborüzet gyújtottak, vidám műsort rendeztek. a német fiatalok felkeresik azokat a dunaujvárosi szülőket, akiknek gyermekei jelenleg az ndk-ban nyaralnak. meglátogatják a dunaujvárosi vízi uttorókat és a vidám parkot is. /mti/

...-

16.45/-n

-30-

bb 59. kitüntetés

Lk/m/zs

1965. július 23.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. gruber józsefnek, a külügyminisztérium sajtó-osztálya főelőadójának a munkásságában kifejtett több évtizedes munkássága, valamint hivatali vonalon végzett tevékenysége elismerésül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál mód péter, a külügyminiszter első helyettese. /mti/

...-

bb 62. jugoszláviában utazott a szekszárdi központi művészegyüttes

vid/j/m/sr

1965. július 23.

pénteken jugoszláviába utazott a fennállásának 10. évfordulóját ünneplő szekszárdi központi művészeti együttes. a színjátzó fiatalok a vajdaságban tájelőadásokon bemutatják duna-jevszkij: szabad szél című operettjét. a színjátzó megtekintik belgrádot és több napot töltenek rijekában is. /mti/

...-

bb 64. befejeződött az építőanyag- és szerkezetvizsgálati ensztanfolyam

k sb/Lk/m/vg

1965. július 23.

befejeződött az a kilenc hónapos építőanyag- és szerkezetvizsgálati tanfolyam, amelyet az ensz technikai segélyhivatalának kérésére magyarországon rendezett a fejlődés útjára lépett országok szakembereinek. a hallgatók megismerkedtek az építőanyagok- és szerkezetek korszerű vizsgálati és minőségellenőrzési módszereivel, valamint a kutatóintézetek munkájával, továbbá számos lakás- és gyárépítkezéssel. az ensz tanfolyam befejezése alkalmából simor jános építésügyi miniszterhelyettes pénteken a gellért szállóban fogadást adott a tanfolyam résztvevőinek tiszteletére. /mti/

...-

16.50/-n

-31-

bb. 60. tulteljesítették husértékesítési tervüket a szabolcs-szatmár megyei közös gazdaságok

vid/kz/tr/e bs

1965. július 23.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteinek ezévi jövedelméből az eddigi felmérések szerint mintegy százmillió forintot rabolt el a szeszélyes időjárás, elsősorban is a körülbelül 30 000 hold növényzetét elpusztító bel- és árvizek. a megye közös gazdaságai a rendkívüli körülmények között is eléget tettek szerződésben vállalt áruértékesítési kötelezettségeknek, sőt például sertés- és marhahusból a tervezettnél 12 százalékkal többel járultak hozzá az ország ellátásához. negyvenezer hizottsertés és csaknem 13 000 négy mázsán felüli hizott marha került innen a vágóhidakra, illetve az üzletekbe. felkészültek a megye közös gazdaságai a soronkövetkező szállításokra is, már a következő napokban újabb ezer szarvasmarha és körülbelül háromezer hizottsertés „indul”, a megyéből a főváros és az iparvidékek vágóhidjaira. hizlaldákban van az őszi szállítások alapanyaga is. a hizóba fogott sertések és szarvasmarhák száma csaknem 20 százalékkal haladja meg az eredetileg tervezettet. /mti/

...-

bb. 61. megkezdték a próbatermelést az első hazai germánium-oxid üzemben

vid/lk/e szf

1965. július 23.

dorogon, a szénfeldolgozó vegyipari vállalat gyártelepén több hónapi kísérletezés után megkezdte a próbatermelést az első hazai germániumoxid üzem. az új üzemben barnaszén kátrányból nyerik ki a félvezetők gyártásához szükséges értékes germániumoxidot.

a korszerű létesítmény gyártástechnológiáját, a nehézvegyipari kutató intézet szakemberei dolgozták ki, most irányításukkal folynak a termelési próbák. az új üzem berendezéseinek nagy részét magyar gyárak készítették, de az ndk és csehszlovákia ipara is küldött különleges műszereket, szivattyukat, más szerkezeteket. a félvezetők gyártásában igen tapasztalt szovjet szakértői bizottság hasznos tanácsokat adott a dorogiaknak.

a próbatermelés egy hónapig tart, s már ez alatt is szállítanak kisebb mennyiségű germániumoxidot az egyesült izzónak. a próbatermelés, a tapasztalatok értékelése után térnek át a folyamatos, üzemszerű termelésre. /mti/

...-

17.00/- n

-32-

bb. 65. nikotinszegény dohányfajták - dohányipari szakemberek és dohánytermesztési kutatók közös értekezlete

t ie/e ki

1965. július 23.

a kertészeti kutató intézet dohánytermesztési osztálya és a magyar dohányipar vezetői pénteken közös munkaértekezletet tartottak az intézet érdei kísérleti telepén. a kutatók ismertették az ipar képviselőivel az új dohányfajták kinemesítésének és a nagyüzemi dohánytermesztési agrotechnika kialakításának újabb eredményeit.

a nemesítőknek sikerült több peronoszpóra ellenálló fajtajelöltet előállítaniuk. mivel a sok csapadék és egyéb tényezők következtében a peronoszpóra az idén ismét igen nagy veszélyt jelent a dohányföldteken, a hagyományos és az új rezisztens fajták közötti differencia most különösen szembetűnő. míg a fertőzött tövek leveleit 18-20 peronoszpóra-folt csufítja, az ellenálló fajtákon egyáltalán nem, vagy csak nagyon kis mértékben tapasztalható a gomba kártevése. az új fajtákat kísérletként már több üzemben termesztik, s az ideiglenes tapasztalatok alapján olyan nagy érdeklődés mutatkozik irántuk, hogy az ipar vezetői most az eddiginél nagyobb vetőmag-igényt jelentettek be. a rezisztens fajták minősége és termőképessége egyébként azonos a régi fajtákéval. ugyancsak eredményesen foglalkoznak a nemesítők a jelenlegieknél kisebb nikotintartalmú dohányfajták előállításával. legelterjedtebb dohányfajtáinkból, a „szabolcsi,-ből több olyan nikotinszegény törzset szelektáltak, amelyekben különösen nagymértékben csökkent a legártalmasabbnak tartott alkaloidák aránya.

a dohánytermesztés nagyüzemi agrotechnikájának kialakítása során eredményes és már a gyakorlatban is jól hasznosítható kísérleteket folytatnak a műtrágyázással és a vegyszeres gyomirtással. valamivel nehezebb feladat a dohánytermesztés gépesítése. a talajművelő és palántaültető gépekkel már kísérleteznek, de az ipar képviselői azt kérték a kutatóktól: fordítsanak nagyobb gondot a fásasztó és kevésbé termelékeny munkák mechanizálására. rövidesen beszereznek külföldről egy dohánylevél-fűző gépet is, amit szintén a kertészeti kutató intézetben próbálnak majd ki. /mti/

...-

017.08/-n

-33-

bb. 60. tulteljesítették husértékesítési tervüket a szabolicszatmár megyei közös gazdaságok

vid/kz/tr/e bs

1965. július 23.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteinek ezévi jövedelméből az eddigi felmérések szerint mintegy százmillió forintot rabolt el a szeszélyes időjárás, elsősorban is a körülbelül 30 000 hold növényzetét elpusztító bel- és árvizek. a megye közös gazdaságai a rendkívüli körülmények között is eleget tettek szerződésben vállalt áruértékesítési kötelezettségeknek, sőt például sertés- és marhahusból a tervezettnél 12 százalékkal többel járultak hozzá az ország ellátásához. negyvenezer hizottsertés és csaknem 13 000 négy mázsán felüli hizott marha került innen a vágóhidakra, illetve az üzletekbe. felkészültek a megye közös gazdaságai a soronkövetkező szállításokra is. már a következő napokban újabb ezer szarvasmarha és körülbelül háromezer hizottsertés „indul”, a megyéből a főváros és az iparvidékek vágóhidjaira. hízaldákból van az őszi szállítások alapanyaga is. a hizóba fogott sertések és szarvasmarhák száma csaknem 20 százalékkal haladja meg az eredetileg tervezettet. /mti/

...-

bb. 61. megkezdték a próbatermelést az első hazai germániumoxid üzemben

vid/lk/e szf

1965. július 23.

dorogon, a szénfeldolgozó vegyipari vállalat gyártelepén több hónapi kísérletezés után megkezdte a próbatermelést az első hazai germániumoxid üzem. az új üzemben barnaszén kátrányból nyerik ki a félvezetők gyártásához szükséges értékes germániumoxidot.

a korszerű létesítmény gyártástechnológiáját, a nehézevegypari kutató intézet szakemberei dolgozták ki, most irányításukkal folynak a termelési próbák. az új üzem berendezéseinek nagy részét magyar gyárak készítették, de az ndk és csehszlovákia ipara is küldött különleges műszereket, szivattyukat, más szerkezeteket. a félvezetők gyártásában igen tapasztalt szovjet szakértői bizottság hasznos tanácsokat adott a dorogiaknak.

a próbatermelés egy hónapig tart, s már ez alatt is szállítanak kisebb mennyiségű germániumoxidot az egyesült izzónak. a próbatermelés, a tapasztalatok értékelése után térnek át a folyamatos, üzemszerű termelésre. /mti/

...-

17.00/- n

-32-

bb. 65. nikotinszegény dohányfajták - dohányipari szakemberek és dohánytermesztési kutatók közös értekezlete

t ie/e ki

1965. július 23.

a kertészeti kutató intézet dohánytermesztési osztálya és a magyar dohányipar vezetői pénteken közös munkaértekezletet tartottak az intézet érdei kísérleti telepén. a kutatók ismertették az ipar képviselőivel az új dohányfajták kinemesítésének és a nagyüzemi dohánytermesztési agrotechnika kialakításának újabb eredményeit.

a nemesítőknek sikerült több peronoszpóra ellenálló fajtajelöltet előállítaniuk. mivel a sok csapadék és egyéb tényezők következtében a peronoszpóra az idén ismét igen nagy veszélyt jelent a dohányföldeken, a hagyományos és az új rezisztens fajták közötti differencia most különösen szembetűnő. míg a fertőzött tövek leveleit 18-20 peronoszpóra-folt csufítja, az ellenálló fajtákon egyáltalán nem, vagy csak nagyon kis mértékben tapasztalható a gomba kártevése. az új fajtákat kísérletként már több üzemben termesztik, s az ideiglenes tapasztalatok alapján olyan nagy érdeklődés mutatkozik irántuk, hogy az ipar vezetői most az eddiginél nagyobb vetőmag-igényt jelentettek be. a rezisztens fajták minősége és termőképessége egyébként azonos a régi fajtákéval. ugyancsak eredményesen foglalkoznak a nemesítők a jelenlegieknél kisebb nikotintartalmú dohányfajták előállításával. legelterjedtebb dohányfajtánkból, a „szabolcsi”, -ből több olyan nikotinszegény törzset szelektáltak, amelyekben különösen nagymértékben csökkent a legártalmasabbnak tartott alkaloidák aránya.

a dohánytermesztés nagyüzemi agrotechnikájának kialakítása során eredményes és már a gyakorlatban is jól hasznosítható kísérleteket folytatnak a műtrágyázással és a vegyszeres gyomirtással. valamivel nehezebb feladat a dohánytermesztés gépesítése. a talajművelő és palántaültető gépekkel már kísérleteznek, de az ipar képviselői azt kérték a kutatóktól: fordítsanak nagyobb gondot a fásasztó és kevésbé termelékeny munkák mechanizálására. rövidesen beszereznek külföldről egy dohánylevél-fűző gépet is, amit szintén a kertészeti kutató intézetben próbálnak majd ki. /mti/

...-

017.08/-n

-33-

bb. 60. tulteljesítették husértékesítési tervüket a szabolcs-
szatmár megyei közös gazdaságok

vid/kz/tr/e bs

1965. július 23.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteinek ezévi jö-
vedelméből az eddigi felmérések szerint mintegy százmillió fo-
rintot rabolt el a szeszélyes időjárás, elsősorban is a körül-
belül 30 000 hold növényzetét elpusztító bel- és árvizek. a
megye közös gazdaságai a rendkívüli körülmények között is ele-
get tettek szerződésben vállalt áruértékesítési kötelezettsé-
güknek, sőt például sertés- és marhahusból a tervezettnél 12
százalékkal többel járultak hozzá az ország ellátásához. negy-
venezer hizottsertés és csaknem 13 000 négy mázsán felüli hi-
zott marha került innen a vágóhidakra, illetve az üzletekbe.
felkészültek a megye közös gazdaságai a soronkövetkező szállí-
tásokra is. már a következő napokban újabb ezer szarvasmarha
és körülbelül háromezer hizottsertés „indul”, a megyéből a
főváros és az iparvidékek vágóhidjaira. hizlaldákban van az
őszi szállítások alapanyaga is. a hizóba fogott sertések és
szarvasmarhák száma csaknem 20 százalékkal haladja meg az
eredetileg tervezettet. /mti/

...-

bb. 61. megkezdték a próbatermelést az első hazai germánium-
oxid üzemben

vid/lk/e szf

1965. július 23.

dorogon, a szénfeldolgozó vegyipari vállalat gyártelepén
több hónapi kísérletezés után megkezdte a próbatermelést az el-
ső hazai germániumoxid üzem. az új üzemben barnaszén kátrányból
nyerik ki a félvezetők gyártásához szükséges értékes germánium-
oxidot.

a korszerű létesítmény gyártástechnológiáját, a nehézeveg-
ipari kutató intézet szakemberei dolgozták ki, most irányítá-
sukkal folynak a termelési próbák. az új üzem berendezéseinek
nagy részét magyar gyárak készítették, de az ndk és csehszlová-
kia ipara is küldött különleges műszereket, szivattyukat, más
szerkezeteket. a félvezetők gyártásában igen tapasztalt szovjet
szakértői bizottság hasznos tanácsokat adott a dorogiaknak.

a próbatermelés egy hónapig tart, s már ez alatt is szál-
lítanak kisebb mennyiségű germániumoxidot az egyesült izzónak.
a próbatermelés, a tapasztalatok értékelése után térnek át a
folyamatos, üzemszerű termelésre. /mti/

...-

17.00/- n

-32-

bb. 65. nikotinszegény dohányfajták - dohányipari szakemberek
és dohánytermesztési kutatók közös értekezlete

t ie/e ki

1965. július 23.

a kertészeti kutató intézet dohánytermesztési osztálya
és a magyar dohányipar vezetői pénteken közös munkaértekezle-
tet tartottak az intézet érdei kísérleti telepén. a kutatók
ismertették az ipar képviselőivel az új dohányfajták kineme-
sítésének és a nagyüzemi dohánytermesztési agrotechnika kial-
lakításának újabb eredményeit.

a nemesítőknél sikerült több peronoszpóra ellenálló faj-
tajelöltet előállítaniuk. mivel a sok csapadék és egyéb té-
nyezők következtében a peronoszpóra az idén ismét igen nagy
veszélyt jelent a dohányföldeken, a hagyományos és az új re-
zisztens fajták közötti differencia most különösen szembeü-
nő. míg a fertőzött tövek leveleit 18-20 peronoszpóra-folt
csufítja, az ellenálló fajtákon egyáltalán nem, vagy csak na-
gyon kis mértékben tapasztalható a gomba kártevése. az új faj-
tákat kísérletként már több üzemben termesztik, s az ideigle-
ző tapasztalatok alapján olyan nagy érdeklődés mutatkozik
irántuk, hogy az ipar vezetői most az eddiginél nagyobb vető-
mag-igényt jelentettek be. a rezisztens fajták minősége és
termőképessége egyébként azonos a régi fajtákéval. ugyancsak
eredményesen foglalkoznak a nemesítők a jelenlegiekénél kisebb
nikotintartalmú dohányfajták előállításával. legelterjedtebb
dohányfajtánkból, a „szabolcsi”, -ből több olyan nikotinsze-
gény törzset szelektáltak, amelyekben különösen nagymértékben
csökkent a legártalmasabbnak tartott alkaloidák aránya.

a dohánytermesztés nagyüzemi agrotechnikájának kialakí-
tása során eredményes és már a gyakorlatban is jól hasznosít-
ható kísérleteket folytatnak a műtrágyázással és a vegyszeres
gyomirtással. valamivel nehezebb feladat a dohánytermesztés
gépesítése. a talajművelő és palántaültető gépekkel már kísér-
leteznek, de az ipar képviselői azt kérték a kutatóktól: for-
dítsanak nagyobb gondot a fásasztó és kevésbé termelékeny mun-
kák mechanizálására. rövidesen beszereznek külföldről egy
dohánylevél-fűző gépet is, amit szintén a kertészeti kutató in-
tézetben próbálnak majd ki. /mti/

...-

017.08/-n

-33-

bb 63. egyiptomi megrendelésre gyártott tolóhajó próbaujtja a balatonon

vid/lk/m/szf

1965. július 23.

a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi üzemegységének kötőjéből pénteken kifutott próbaujtjára az egyiptomi megrendelésre épített tolóhajó. a 240 lóerős motorral meghajtott vizijármű szállítószályt tol maga előtt.

a két összekapcsolt, több mint 80 méter hosszú „hajóvonat”, több órát tartózkodott a nyílt vizen. a nilusra kerülő hajóegység próbáját a germanischer Lloyd hajómérnöke irányította, aki az egyiptomi megrendelő felkérésére látta el a műszaki ellenőrzést.

az érdekes megoldású tolóhajó sikerrel állta a vizsgáztatás.
/mti/

bb 66. atlanti ciklonhullámok sorozata európa felett hazánkban ismét átlagszint alatt a meleg - szombaton erősödik a felmelegedés

i cs/sk/m/hk

1965. július 23.

a brit-szigetek feletti központtal működő ciklonrendszer déli oldalán egymás utáni hullámokban kissé hűvösebb óceáni levegő áramlik a kontinens fölé, nyomában záporok, zivatarok pásztázó óriási területeket. a hiscayai-öböl térségéből kelet, északkelet felé a vártnál nagyobb sebességgel haladt át a legutóbbi zivatarfront, s a péntekre virradó éjszaka érkezett meg a kárpát-medence légterébe. péntek reggel 7 óráig hazánkban csaknem valamennyi vidékén voltak záporok, zivatarok. a megyék többsége 1-10 milliméternyi csapadékot kapott a komárom, békéscsaba vonal mentén azonban 50-70 kilométeres széles sávban 10-26 milliméternyi eső hullott, mezőhegyesen 43 millimétert mértek a megfigyelők. pénteken délelőtt a keleti megyékben folytatódott a záporos jellegű esők. a nap folyamán a leszálló légáramlat országszerte felszaggatta a felhőzetet, kiderült, majd a délutáni órákban ismét megindult a helyi felhőképződés, de számottevő csapadék már nem hullott sehol az országban.

/folyt.köv./

17.12/-n

-34-

lc

bb 66. /atlanti ... 1. folyt./ m

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy az új atlanti zivatarfront átmeneti lehülést hozott: csütörtökön a budapesten mért napi középhőmérséklet 4 fokkal meghaladta az átlagszintet, a pénteki viszont már 1 fokkal alatta maradt. a balaton vizének hőmérséklete huzamosabb idő óta reggel 23, a délutáni órákban pedig 25 fokos.

szombat estig valószínűleg csak szórványos záporok, zivatarok lesznek az országban, a felmelegedés kissé fokozódik, a maximumok országszerte 25-29 fok között alakulnak ki. /mti/

bb 67. szombaton a Bánk bán előadásával megkezdődnek a szegedi szabadtéri játékok - vasárnapi műsor: turandot - vendégművészek nyilatkozata az előkészületekről

vid/sk/tf/m/sr

1965. július 23.

a szabadtéri játékok megnyitása előtt egy nappal már pénteken zászlók diszitették szeged utcáit. felkészültek a vendégek fogadására. a tereken 100 ezer nyíló virág pompázik. a köztereken a szobrokra új, aranybetűs feliratok kerültek. kinyitottak a szabadtéri vendéglők, cukrászdák. az idegenforgalmi hivatal 500 személyes tiszaparti kemping-je - ahol a folyó magas vízállása miatt néhány hétig szünetelt a táborozás - most újból szélesre tárta a kapuit. a szegedi szállodák, a turista-szállókká átalakított iskolai kollégiumok naponta 5000 vendég elszállásolásáról gondoskodhatnak.

az ünnepi hetek rendezőségének „főhadiszállásán”, a szabadtéri játékok igazgatóságán, pénteken Tari Jánossal, a játékok igazgatójával megbeszélést tartottak az első két bemutató - a Bánk bán és a turandot - rendezői díszlet- és jelmeztervezői, a műszaki vezetők. beszámoltak arról, hogy az 1959. évi felújítások óta minden vonatkozásban az idén tapasztalták a legszervezettebb együttműködést a felkészülésben. a főpróbákon látottak alapján úgy vélik: az előadások minden bizonnyal megnyerik majd a hazai és a külföldi közönség tetszését.
/folyt.köv./

17.35/-n

-35-

lc

bb 67. /szombaton ... 1. folyt./ m

a játékokat - mint ismeretes - szombaton erkel operájával, a bánk bán-nal nyitják meg, s vasárnap már újabb bemutatóra, puccini turandot-jának előadására kerül sor.

a napokban megtartott főpróbákön már részt vettek a turandot külföldi főszereplői is, valamennyien elismeréssel nyilatkoztak a dóm-téri környezetről.

amy shuard, turandot alakítója, aki most játszik először szabadtéri színpadon s először vendégszerepel hazánkban, így foglalta össze tapasztalatait:

- lenyűgöző, csodálatos ez a színpad, nagyon tetszik a dóm előtti tér, a levegős környezet. látom, korszerű a technikai felszerelés, a hangosítás, s így nem kell megváltoztatni az éneklési technikámat. a színpad kiválóan alkalmas látványos darabok előadására.

jeanette pilou, a kiváló görög énekesnő, liu alakítója is dicsérte a színpadot, a környezetet. elmondotta, nagyon örül annak, hogy szereplésével maga is hozzájárulhat a magyar és a görög nép barátságának elmélyítéséhez.

a kalafot alakító kiváló bolgár énekes, nikola nikolov tömör véleménye:

- ha magyar volnék, nagyon büszke lennék erre a színpadra.

a szabadtéri játékok előadásaira a jegyek nagy részét már elővételben megvásárolták, az augusztus 20-ig műsorra kerülő 15 előadás közül nyolcra-tízre már csaknem minden jegy elkelt. /mti/

18.00/-n

-36-

bb 69. befejeződött a nemzetközi konferencia győrótt

vid/lk/m/szf

1965. július 23.

pénteken befejeződött győrótt, a köszörükorong-gyártásának és felhasználásával foglalkozó szakemberek három napos nemzetközi konferenciája. száz hazai és tíz európai ország ötvenhárom képviselője huszonegy előadást hallgatott meg.

a konferencia megállapította, hogy a köszörüszerzőmök gyártásának fejlesztése csak félmegoldás, ha nem foglalkoznak kellő súllyal és intézményesen a köszörülés technológiájának oktatásával, a köszörüs szakemberek alapos kiképzésével.

a konferencia módot nyújtott arra is, hogy a hazai és külföldi szakemberek, a gyárak képviselői megismertessék egymással a köszörükorong-gyártás és a felhasználás fejlettebb módszereit.

a konferencia végén a résztvevők javasolták hogy egy év múlva a szakma szakemberei ausztriában gyűljenek össze hasonló megbeszélésre. /mti/

bb 68. takarmánytermesztésünk és állattenyésztésünk aranytartaléka a rét és legelő - izinger pál sajtótájékoztatója szarvason

vid/gk/gk/m

1965. július 23.

takarmánytermesztésünk és ezzel együtt állattenyésztésünk fejlesztésének aranytartaléka a korszerű rét- és legelőgazdálkodás - mondotta izinger pál, a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának vezetője pénteken szarvason, a szombaton megnyíló országos legelőgazdálkodási bemutató alkalmából rendezett sajtótájékoztatón. hazánkban a felmérések szerint 710 000 hold jó és közepes minőségű és 1,350 000 hold gyöngye minőségű legelő van. a jó és rossz legelőknek az aránya mutatja a feladatokat, s egyben a lehetőségeket is. legelőink jobb kihasználására meg is történtek a kezdeti lépések. államunk az utóbbi időben már évente 90 millió forintot költött a rét- és legelőgazdálkodás megjavítására.

/folyt.köv./

18.12/-n

-37-

bb 68. /takarmánytermesztésünk ... 1. folyt./ m

1964-ben 331 termelőüzemben - 30 000 holdon - létesítettek mintalegelőt. ezekről a már rendelkezésre álló adatok szerint husz és fél mázsa holdankinti átlagtermést takarítottak be, s ez 11 mázsával több, mint az ugyanolyan természeti adottságokkal rendelkező, de elhanyagolt legelőké. 1965-ben újabb 845 üzemben s ezuttal már 100 000 holdon alakítottak ki mintalegelőt, az ecsegfalvi egyetértés termelőszövetkezetben, ahol öntözték, gyomtalanították és műtrágyázták a legelőket, holdankint 30 mázsa jó minőségű szénát takarítottak be. ezek az adatok mindennél világosabban szólnak amellett, hogy mind a takarmánytermesztés, mind pedig az állattenyésztés fejlesztése szempontjából milyen nagy jelentőségű a korszerű rét- és legelőgazdálkodás.

a szombaton reggel megnyiló legelőgazdálkodási bemutatóval kapcsolatban elmondotta a főigazgató, hogy a bemutatóra azért választották éppen a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetet, mert itt már tíz éve foglalkoznak az ősgyepek felújításával és a mesterséges legelőtelepítéssel. a bemutató lehetőségét ad a szakembereknek arra, hogy közvetlenül tanulmányozzák az intézet kísérleti legelőit, az öntözött mesterséges legelőket, az öntözött ősgyepeket, továbbá a legkülönbözőbb legelőművelési kísérleteket. a járási tanács épületében holnap dokumentációs kiállítás is nyílik. /mti/

bb 70. elbucsuztatták safrankó emánuel, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosát

t hi/.m/sr

1965. július 23.

péntek délután, a kerepesi temetőben nagy részvétellel bucsuztatták el safrankó emánuel, a párt és a munkásmozgalom régi, kiváló harcosát az mszmp központi bizottsága és a magyar partizán szövetség halottját. a munkásmozgalom nagy halottainak pantheonjánál gyászlepellet letakart ravatalra, koszoruk és örökzöld növények közé helyezték a vörös szemfödéllel borított koporsót, elötte biborszínű selyempárnán az elhunyt kitüntetései.

/folyt.köv./

18.397-n

-38-

18 51
30

bb 70. /elbucsuztatták ... 1. folyt./ m

a hamvasztás megelőző gyászszertartáson a hozzátartozókon kívül részt vett és a ravatalnál diszórseget állt somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, szerényi sándor, a központi bizottság tagja, gábor istván, a magyar partizán szövetség főtitkára, valamint frantisek pisek budapesti csehszlovák nagykövet, aki a csehszlovák kommunista párt képviselőjében - amelynek safrankó emánuel egyik alapító tagja volt - róttá le kegyeletét és helyezett koszorut a ravatalra. eljöttek a végső tiszteletadásra az elhunyt volt harcostársai, a szakszervezeti mozgalom és más szervezetek képviselői, a volt munkatársak, jóbarátok, ismerősök.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében szerényi sándor, a pártfőiskola igazgatója vett bucsut safrankó emánueltól, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló harcosától, aki csaknem hat évtizeden át szívének minden dobbanásával a munkáosztály, a nép, a kommunizmus magasztos ügyét szolgálta. élete a munkáosztályért fáradhatatlanul küzdő hazafiak harcos utját példázta. tizenkilc éves korában belépett a szakszervezetbe és a szociáldemokrata pártba, igyekezett felvértetni magát a marxizmus elméletével. 1912-ben részt vett a budapesti nagy sztrájkokban és utcai tüntetéseken, s ott volt a budapesti „vérvörös csütörtök”, barikádharcosai között. 1919 elején már lenin zászlaja alatt, a kommunisták magyarországi pártjának tagjaként harcolt a proletárforradalom győzelméért.

a tanácsköztársaság vérbefojtása után, a fehérterror elől szlovákiába menekült, s az ottani forradalmi mozgalom egyik szervezője és vezetője lett. 1921-ben részt vett a csehszlovák kommunista párt megalapításában. a lelkes, meggyőződéses és tapasztalt forradalmár ekkor már harcokban edzett, képzett kommunista vezető. kiváló szervező és agitátor, népszerű szónok, aki a sztrájkok és tömegakciók szervezésében tűnik ki leginkább. a csehszlovák kommunista párt megbízásából ebben az időben a legkülönbözőbb funkciókat tölti be, mindenkor hűségesen végrehajtja a rábizott feladatot, dacolva a csehszlovák burzsoázia csendőrségével és rendőrségével, vállalva a börtönt és az üldöztetést.

/folyt.köv./

18.45/-n

-39-

18 51
30

bb 70. /elbucsuztatták ... 2. folyt./ m

1933-ban súlyos betegen a szovjetunióba került, ahol két évi gondos gyógykezeléssel és szanatóriumi ápolással teljesen meggyógyították. elmélyülten tanulmányozta a marxizmus-leninizmust, s később tanárként tevékenykedett a szovjetunióban. a második világháború idején önként jelentkezett a fasiszmus elleni fegyveres harcra, majd a felszabadítók győzelme után végre visszatérhetett Magyarországra, ahol minden tudását és nagy munkásmozgalmi tapasztalatát népünk szolgálatába állította. élete például szolgálhat szocialista hazánk új, fiatal nemzedékeinek. pártunk és népünk megőrzi emlékét - mondotta.

a partizán szövetség nevében keleti ferenc mondott bucsuszu- vakat, pozsonyi lászló tolmácsolta a 8/1-es mszmp körzet gyá- szát, ahol safrankó emánuel élete utolsó éveiben pártmunkát végzett.

a gyászünnepség az internacionalé hangjaival ért véget. /mti/

bb. 71. felajánlások az árvizkárosultak segítésére

ö vid/lk/e szf

1965. július 23.

gyula fürdővárosban a hazafias népfront aktívái és a la- kónizottsági elnökök árusítják az árvizkárosultak megsegítésé- re kiadott bélyegeket. egyetlen házból nem engedik ki őket anélkül, hogy ne vásárolnának különböző címletű bélyegeket. egy hét alatt csupán a háziasszonyok tízezer forint értékű bé- lyeget vásároltak gyulán. számos nyugdíjas 50-100 forintos bé- lyeget kér. a bélyegvásárlással a gyulai háziasszonyok és nyug- díjasok legalább negyvenezer forinttal járulnak hozzá a kárt szenvedettek megsegítéséhez. elhatározták gyulán azt is, hogy a zeneiskola hangversenytermében gálaestet rendeznek, s a bevé- telt az árvizkárosultak megsegítésére adják. a hír hallatára számos országos hírvé művész ajánlotta fel, hogy vendégszereplé- sével segíti elő a nemes ügyet.

a csongrád megyei Mindszent község tiszavirág termelőszö- vetkezetét egymás után érték az elmi csapások, a belvíz, majd a jégverés körülbelül hárommillió forintos kárt okozott föld- jein. a termelőszövetkezet tagjai mégis felajánlottak kisebb- nagyobb összegeket a dunai árvizkárt szenvedett lakoságnak. együttesen több mint tízezer forintot gyűjtöttek össze.

komárom megyében dorogon, tatabányán és oroslányon befe- jezéshez közelednek a felajánlások az árvizkárosultak támoga- tására. a három szénbányászati tröszt dolgozóinak eddig csak- nem 90 százaléka általában egynapi keresetét ajánlotta fel. több bányában, elsősorban a szocialista munkabrigádok, ennél többet is adtak. a három trösztnél már kétfélmillió forintba emelkedett az árvizkárosultak segítésére felajánlott összeg. /folyt.köv./
19.05/n

- 40 -

bb. 71. /felajánlások...folyt./e

tolna megyében a tamási járás termelőszövetkezetei a pári béke, az ozorai egyetértés tagjai egy-egy munkaegység értékét ajánlották fel az árvizkárok enyhítésére. párban több mint ötezer, ozorán mintegy huszezer forintot, a pincehelyi vörös- marty termelőszövetkezet és a tamási vörös szikra termelőszö- vetkezet gazdái egynapi keresetüknek megfelelő összeget juttat- tak az árvizkárok helyreállítására. a bonyhádi járás földműves- szöveteinek dolgozói is huszezer forintnál többet, a zom- bai vörös csillag termelőszövetkezet tagjai pedig hétezer fo- rintot ajánlottak fel. a termelőszövetkezeti fiatalok közül a szentgálpusztai jóbarátság termelőszövetkezet kisz munkacsapa- tának tagjai egyik vasárnapi munkájuk keresetét, a mözsi új élet termelőszövetkezet ifjai műsoros estjük bevétele év fizet- ték be. dunaföldvárton, pakson, simontornyan és nagydorogon kulturális esteket, illetve zenes divatbemutatót rendeznek az árvizkárosultak javára. /mti/

bb. 72. elutazott hazánkból a nemzetközi munkaügyi hivatal fő- igazgatója

k szf/gk/e bs

1965. július 23.

pénteken elutazott hazánkból david a.morse, a nemzetközi munkaügyi hivatal főigazgatója és kísérete. a főigazgatót a ferihegyi repülőtéren veres józsef munkaügyi miniszter bucsuz- tatta.

david a.morset ittartózkodása alkalmával fogadta kállai gyula, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke.

Látogatást tett kisházi ödönnél, az elnöki tanács helyet- tes elnökénél, valamint dr.ajtai miklósnál, az országos tervhi- vatal elnökénél, aki tájékoztatta a magyar tervezés módszertá- ni kérdéseiről. felkereste a főigazgató a szakszervezetek orszá- gos tanácsát, ahol brutyó jános, a szot elnöke fogadta és ismer- tette a magyar szakszervezeti mozgalom fejlődését, munkáját, feladatait. david a.morse látogatásai során tárgyalásokat foly- tatott a munkaügyi minisztériumban és a külügyminisztériumban is. ittartózkodását arra is felhasználta, hogy meglátogassa ha- zánk néhány helységét.

a magyar sajtó házában megtartott sajtókonferencián a fő- igazgató ismertette a nemzetközi munkaügyi szervezet tevékeny- ségét, hangsúlyozta, hogy a szervezet munkájának középpontjá- ban olyan világméretű szociálpolitika kialakítása áll, amely- nek célja, hogy hozzájáruljon a dolgozók jólétének fokozásához. /folyt.köv./

19.15

41
-40-

sc

bb. 72. /elutazott hazánkból...folyt./e

elmondotta, hogy először járt magyarországon és a kép, amely látogatásáról kialakult benne, pozitív irányu fejlődésről győzte meg. mély benyomást gyakorolt rá a megbeszélések őszinte, szívélyes légköre, amiből, úgy érzi, további lehetőségek nyílnak a kapcsolatok erősítésére. az újságírók kérdéseire válaszolva elmondotta, hogy nagyra értékeli a nemzetközi munkaügyi konferencia legutóbbi ülészakán a leszerelés gazdasági és szociális kihatásainak tanulmányozásáról egyhangulag elfogadott határozatot. egyetért azzal, hogy a szervezet céljainak megvalósításához békés körülmények szükségesek, s ezért fokozott erőfeszítéseket kell tenni a béke megőrzésére. megemlítette, hogy munkabizottság alakult a szervezet programja és szervezeti felépítése korszerűsítésének tanulmányozására. az illetékes bizottság befejezte a program korszerűsítésével kapcsolatos javaslatok feldolgozását és jelenleg a szervezeti felépítés reformjára vonatkozó javaslatokkal foglalkozik. a munkabizottság által kidolgozott javaslatok a nemzetközi munkaügyi konferencia jövővi ülészakára elé kerülnek. tájékoztatóját azzal fejezte be david a. morse, hogy hivatalos magyarországi látogatása lehetőséget nyújtott a vélemények kölcsönös kicserélésére, és hozzájárult a nemzetközi munkaügyi szervezet, valamint a magyar népköztársaság közötti kapcsolatok szorosabbá tételéhez. /mti/

...-

bb 73. magyar-kubai barátsági est baján

vid/j/m/sr

1965. július 23.

kuba nemzeti ünnepe alkalmából pénteken magyar-kubai barátsági estet rendezett baján a hazafias népfront városi bizottsága.

a délutáni órákban bácska központjába érkezett dr. juan josé fuxa sanz, a kubai köztársaság magyarországi nagykövete. a helyi vezetők fogadták, majd tájékoztatták a vendéget a délvidéki város életéről, fejlődéséről. este a józsef attila művelődési ház dőzsa-tervében barátsági gyűlést rendeztek, amelyen a baráti néphősi felszabadító harcaira, a szocializmust építő kuba sikereire emlékeztek. a gyűlésen dr. glied károly, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet, majd dr. juan josé fuxa sanz méltatta a két nép barátságát. az ünnepség részvevői ezután a kubai nép életéről szóló kisfilmeket nézték meg. /mti/

...-

18.25/-n

-42-

1925 ID

bb. 74. időjárásjelentés

sk/e bs

1965. július 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. július 23-án, pénteken 19 órakor:

Legfeljebb szórványos záporosó, zivatar.

várható időjárás szombat estig: főként nappali felhőképződés, szórványosan fellépő záporosóval, zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 25-29 fok között. /mti/

...-

bb 75. fogadás az egyesült arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

t fe/sk/m

1965. július 23.

mohammed ibrahim, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete az egyesült arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából pénteken este fogadást adott. megjelent a fogadáson fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, losonczy páل földművelésügyi miniszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, dr. traumann rezső építésügyi miniszter, beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, valamint a politikai, gazdasági és társadalmi élet sok más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

...-

20.10/-n

-43-

18/25

bb. 76. carlton b. goodlett m.d.,

ke/e

1965. július 23.

a béke világtanács elnökségi tagja, a neves amerikai néger békeharcos, a helsinki-i kongresszusról jövet átutazott budapesten és találkozott a magyar békemozgalom vezetőivel. dr. sik endre, az országos béketanács elnöke vacsorát adott az amerikai vendég tiszteletére. /mti/

...-

- v é g e -

22.27/e

WV

- 44 -

MUNKASZÁM:

B/91

FELVÉTEL:

628

Készítette: **HEILAU FÉVA**